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English

Safety instructions

Read all the safety information and instruc-

Il tions. Failure to observe the safety informa-

tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

» This heat gun is not intended for
use by children or persons with
physical, sensory or mental limita-
tions or a lack of experience or
knowledge. This heat gun can be
used by children aged 8 or older
and by persons who have physical,
sensory or mental limitations or a
lack of experience or knowledge if
aperson responsible for their
safety supervises them or has in-
structed them in the safe opera-
tion of the heat gun and they un-
derstand the associated dangers.
Otherwise there is a risk of operating
errors and injury.

» Supervise children during use,
cleaning and maintenance. This will
ensure that children do not play with
the heat gun.

» Handle the heat gun with care. The
heat gun produces intense heat
which increases the risk of fire and
explosion.

» Take particular care when working in the vicinity of
flammable materials. The hot airflow or hot nozzle may
ignite dust or gases.

» Do not work with the heat gun in potentially explosive
areas.

» Do not aim the hot airflow at the same area for pro-
longed periods. Working with plastic, paint, varnish or
similar materials may produce easily flammable gases.

» Please be aware that heat is directed to covered flam-
mable materials, which may ignite.

» Safely place the heat gun on the storage surfaces
after use and let it cool completely before packing it
away. The hot nozzle can cause damage.

» Do not let children use the heat gun unsupervised
when it is switched on.

» Store idle heat guns out of the reach of children. Do
not allow persons unfamiliar with the heat gun or
these instructions to operate the tool. Heat guns can be
dangerous in the hands of untrained users.

» Do not expose the heat gun to rain or wet conditions.
Water entering a heat gun increases the risk of electric
shock.

» Do not misuse the cable, for example by using it to
carry, hang up or unplug the heat gun. Keep the cable
away from heat and oil. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

» Always wear safety goggles. Safety goggles reduce the
risk of injury.

» Pull the plug out of the socket before adjusting the
tool settings, changing accessories, or storing the
heat gun. This safety measure prevents the heat gun
from being started accidentally.

» Always check the heat gun, cable and plug before use.
Stop using the heat gun if you discover any damage.
Do not open the heat gun yourself, and have it re-
paired only by a qualified specialist using only original
replacement parts. Damaged heat guns, cables and
plugs increase the risk of electric shock.

Keep your work area well-ventilated. The

gas and steam produced during work are often

harmful to one's health.

» Wear protective gloves and do not touch the nozzle
while it is hot. There is a risk of burns.

» Do not direct the airflow at persons or animals.

» Do not use the heat gun as a hair dryer. The outgoing
airflow is considerably hotter than that of a hair dryer.
» Do not allow foreign objects to enter the heat gun.

» The distance between the nozzle and the workpiece
depends on the material you are working on (metal,
plastic, etc.) and the intended working method. Al-
ways test the amount of air and temperature first.

» If operating the heat gun in a damp environment is un-
avoidable, use a residual current device (RCD). Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

» Never use the heat gun if the cable is damaged. Do not
touch the damaged cable and pull out the mains plug if
the cable is damaged while working. Damaged cables
increase the risk of an electric shock.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).
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If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be
cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-
thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The heat gun is intended for deforming and welding plastic,
removing coats of paint and heating heat shrink plastic
tubes. Itis also suitable for soldering and tinning, melting ad-
hesive bonding and thawing water pipes.

English | 7
The heat gun is intended for handheld, supervised use.

Product Features

The numbering of the product features refers to the repres-
entation of the heat gun on the graphics page.

(1) Storage surface
(2) On/off switch and power settings
(3) Nozzle
(4) Heat shield, removable
(5) Surface nozzle”
(6) Glass protection nozzle?
(7) Angle nozzle®
(8) Reflector nozzle?
(9) Reducing nozzle”
(10) Heat shrink plastic tube®

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesinour ies range.

Technical Data

Heat gun GHG 16-50 GHG 18-60
Article number 3601BA60.. 3601BA61..
Rated power input w 1600 1800
Airflow I/min 240/450 200"/350"/500
Temperature at the nozzle outlet” °C 300/500 50"/300"/600
Temperature measurement accuracy +10% +10%
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.52 0.52
Protection class o/ =W

A) The amount of air increases when the temperature rises from 50 °C to 300 °C. The speed of the fan is identical at both power settings.

B) Atanambient temperature of 20°C

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.

Noise/vibration information
Typically, the A-weighted sound pressure level of the heat
gunis less than 70 dB(A).

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K:
a,<2.5m/s’, K =1.5m/s’.

Operation

Starting operation

Creation of Smoke During Initial Use

A coating protects the metal surfaces from corrosion ex-
works. This protective layer evaporates during initial use.
The heat gun may display discolourations on the nozzle (3)
due to the production process. These do not count as dam-
age; the functioning of the heat gun is not affected.

Switching On
Slide the on/off switch (2) upwards.

Switching Off

Slide the on/off switch (2) downwards into the 0 position.

» GHG 18-60: After working at high temperatures for a
prolonged period, let the power tool cool down by
briefly running it at the 50 °C (cooling stage) power
setting before switching it off.

Selecting the power setting (GHG 16-50)

You can choose between different power settings using the
on/off switch (2):

Setting Power set- °C I/min
ting

Working stage 1 300 240

Working stage 2 500 450

Selecting the power setting (GHG 18-60)

You can choose between different power settings using the
on/off switch (2):

Bosch Power Tools
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GHG 18-60

Setting Power set- °Cc I/min
ting

Cooling stage 50 200

Working stage 1 300 350

Working stage 2 600 500

» When changing from the cooling stage to working
stage 1, the speed and therefore the operating sound
of the gun do not change.

The cooling stage is suitable for cooling down a heated work-

piece or for drying paint. It is likewise suitable for cooling

down the heat gun before turning off or replacing the attach-
ment nozzles.

Practical advice

» Pull the mains plug out of the plug socket before car-
rying out any work on the heat gun.

Note: Do not position the nozzle (3) too close to the work-

piece that you are using the power tool on. The resulting air

blockage can lead to the heat gun overheating.

Removing the heat shield (GHG 18-60)

When working in particularly tight spaces, you can remove

the heat shield (4) by turning it.

» Caution: Nozzle is hot! Working without the heat shield
increases the risk of burns.

To remove or put on the heat shield (4), switch the heat gun

off and let it cool down.

To cool down faster, you can also let the heat gun run briefly

at the lowest temperature that can be set.

Turning off the heat gun

Put down the heat gun on the storage surfaces (1) to let it

cool down, or to keep both hands free to work.

» Be especially careful when working with the turned-
off heat gun! The heat from the nozzle or the air flow can
cause burns.

Position the heat gun on an even, stable surface. Ensure that

it cannot tip over. Secure the cable outside your work area

so that it cannot knock down or pull down the heat gun.

Switch the heat gun off if not used for a sustained period of

time, and disconnect from the mains.

Example applications (see figures A-F)

Images of example applications can be found on the graphics
pages.

The distance between the nozzle and the workpiece de-
pends on the material you are working on (metal, plastic
etc.) and the intended working method.

The optimum temperature for each application can be de-
termined by a practical test.

Always test the amount of air and temperature first. Start at
agreater distance and a lower power setting. Then adjust
the distance and power setting according to requirements.

If you are unsure what material you are working on or what
effect the hot air might have on it, first test the effect on a
concealed area.

All example applications apart from "Stripping paint from

window frames" can be carried out without the use of ac-

cessories. However, using the recommended accessories
will simplify the work and considerably increase the quality
of the result.

» Take care when changing the nozzle. Do not touch the
nozzle while itis hot. Let the heat gun cool down and
wear protective gloves during changeover. The heat
from the nozzle can cause burns.

Removing varnish/loosening adhesives (see figure A)

Fit the surface nozzle (5) (accessory). Briefly soften the var-
nish with hot air and remove it with a clean spatula. Long
heat exposure burns the varnish and makes removal more
difficult.

Many adhesives can be softened using heat. By heating ad-
hesives, you can break connections or remove excess adhes-
ive.

Stripping paint from window frames (see figure B)

» The glass protection nozzle (6) (accessory) must be
used for this application. There is a risk that the glass
may break.

You can remove the paint from profiled surfaces with a suit-

able spatula and brush it off with a soft wire brush.

Thawing frozen water pipes (see figure C)

» Before applying heat to the pipe, check it is in fact a
water pipe. Water pipes and gas pipes often look
identical from the outside. Gas pipes must under no cir-
cumstances be heated.

Fit the angle nozzle (7) (accessory). Gradually heat the

frozen points of the pipe, starting at the outlet and moving

back towards the inlet.

Take great care when warming plastic pipes and pipe con-

nections to avoid causing damage.

Shaping plastic pipes (see figure D)

Fit the reflector nozzle (8) (accessory). Fill plastic pipes with
sand and seal them on both sides to prevent the pipe bend-
ing. Carefully and evenly heat the pipe by moving the tool
back and forth from one side to the other.

Soft Soldering (see figure E)

For spot welding, fit the reducing nozzle (9); for welding
pipes, fit the reflector nozzle (8) (both accessories).

If you are using solder without flux, apply soldering grease or
paste to the solder joint. Heat the solder joint and apply the
solder. The solder must be melted by the temperature of the
workpiece.

If necessary, remove the flux after the solder joint has cooled
down.

Heat-shrinking (see figure F)
Fit the reflector nozzle (8) (accessory). Choose the diameter
of the heat shrink plastic tube (10) (accessory) suitable for

160992A739((18.10.2021)
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the workpiece. Evenly heat the heat shrink plastic tube until
it fits closely against the workpiece.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Pull the mains plug out of the plug socket before car-
rying out any work on the heat gun.

» Keep the heat gun and the ventilation slots clean in or-
der to work safely and well.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal
The heat gun, accessories and packaging should be sorted
for environmentally friendly recycling.

Do not throw heat guns in the household waste!

Francais |9

Francais

Consignes de sécurité

Lisez attentivement toutes les instructions

Il et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou

entrainer de graves blessures.

Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

» Ce décapeur thermique n’est pas
prévu pour étre utilisé par des en-
fants ni par des personnes souf-
frant d’'un handicap physique, sen-
soriel ou mental ou manquant d’ex-
périence ou de connaissances. Ce
décapeur thermique peut étre uti-
lisé par des enfants (agés d’au
moins 8 ans) et par des personnes
souffrant d’'un handicap physique,
sensoriel ou mental ou manquant
d’expérience ou de connaissances,
a condition qu’ils soient sous la
surveillance d’une personne res-
ponsable de leur sécurité ou aprés
avoir recu des instructions sur la
facon d'utiliser le décapeur ther-
mique en toute sécurité et aprés
avoir bien compris les dangers in-
hérents a son utilisation. Il y a si-
non risque de blessures et d’utilisa-
tion inappropriée.

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance lors de l'utilisation, du
nettoyage et de I’entretien. Faites
en sorte que les enfants ne jouent
pas avec le décapeur thermique.

» Maniez le décapeur thermique
avec précaution. Le décapeur ther-

Bosch Power Tools
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mique génere des températures éle-
vées susceptibles de provoquer des
incendies ou des explosions.

» Soyez extrémement vigilant lors d’une utilisation a
proximité de matériaux inflammables. Lair chaud et la
buse brilante peuvent enflammer de la poussiére ou des
gaz.

» Nutilisez pas le décapeur thermique dans un environ-
nement potentiellement explosif.

» Ne dirigez pas I'air chaud sur un méme endroit pen-
dant une durée prolongée.Lors d'une utilisation sur des
matiéres plastiques, des peintures, des laques ou
d’'autres matériaux similaires, des gaz facilement inflam-
mables pourraient étre générés.

» Ayez a I'esprit que la chaleur peut se propager vers
des matériaux inflammables cachés et les enflammer.

» Aprés son utilisation, posez le décapeur thermique sur
un support stable et laissez-le refroidir complétement
avant de le ranger.La buse chaude peut causer des dom-
mages.

» Ne laissez pas le décapeur thermique sans sur-
veillance quand il est en marche.

» Conservez le décapeur thermique hors de portée des
enfants quand il n’est pas utilisé. Veillez a ce que le
décapeur thermique ne soit pas utilisé par des per-
sonnes non familiarisées avec son fonctionnement ou
qui n’ont pas lu la présente notice. Les décapeurs ther-
miques sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés par des per-
sonnes non initiées.

» N’exposez pas le décapeur thermique a la pluie ou a
Phumidité. La pénétration d’eau a I'intérieur d’'un déca-
peur thermique accroit le risque de choc électrique.

» Ne maltraitez pas le cable d’alimentation. Ne vous en
servez pas pour porter, accrocher le décapeur ther-
mique et ne tirez pas dessus pour débrancher le déca-
peur de la prise secteur. N'exposez pas le cable a la cha-
leur et veillez a ce qu'il n’entre pas en contact avec de
I'huile. Un cable endommagé ou emmélé accroit le risque
de choc électrique.

» Portez toujours des lunettes de protection. Des |u-
nettes de protection réduisent le risque de blessures.

» Débranchez le connecteur de la prise avant tout ré-
glage, changement d’accessoire ou avant de ranger le
décapeur thermique.Cette mesure de précaution réduit
le risque de mise en marche accidentel du décapeur ther-
mique.

» Vérifiez I'état du décapeur thermique, de son cable et
de son connecteur avant chaque utilisation. N'utilisez
plus le décapeur thermique si vous constatez des
dommages. N’ouvrez pas le décapeur thermique vous-
méme. Ne confiez sa réparation qu’a un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
d’origine. Le risque de choc électrique est élevé quand le
décapeur thermique, le cable ou le connecteur sont en-
dommagés.

Aérez bien le poste de travail. Les gaz et va-
peurs générés en cours d'utilisation sont sou-
aﬂ vent nuisibles 4 la santé.

» Portez des gants de protection et ne touchez pas la
buse chaude. Il y arisque de brilure.

» Ne dirigez pas I'air chaud vers des personnes ou des
animaux.

» N'utilisez en aucun cas le décapeur thermique comme
un séche-cheveux. L'air qui sort est beaucoup plus
chaud que celui d’un séche-cheveux.

» Veillez a ce qu’aucun corps étranger ne pénétre dans
le décapeur thermique.

» Ladistance a respecter entre la buse et la piéce dé-
pend de la nature du matériau (métal, plastique, etc.)
et de la nature du travail a effectuer. Commencez tou-
jours par effectuer des tests pour bien choisir le débit
dair et la température.

» Sil'utilisation du décapeur thermique dans un envi-
ronnement humide ne peut pas étre évitée, utilisez un
disjoncteur différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de choc électrique.

» Nutilisez jamais le décapeur thermique si son cable
est endommagé. Ne touchez pas le cable endommagé
et débranchez aussitot le cable de la prise au cas oll
celui-ci est endommagé pendant I'utilisation de l'outil.
Un cable endommageé accroit le risque de choc électrique.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

Le décapeur thermique est congu pour les travaux de défor-
mation et de soudage de matiéres plastiques, d’enlevement
de couches de peinture ainsi que pour le réchauffement de
gaines thermorétractables. Il peut aussi étre utilisé pour bra-
ser et étamer, défaire des liaisons collées et pour dégeler
des canalisations d’eau.

Le décapeur thermique est destiné a une utilisation a main
levée, sous surveillance.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
du décapeur thermique sur la page graphique.

(1) Surface d’appui

(2) Interrupteur marche/arrét et positions de tempéra-
ture

(3) Buse

(4) Protection thermique, amovible
(5) Buse plate?

(6) Buse protége-vitre”

160992A739((18.10.2021)
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(7) Buse coudée”
(8) Buse a réflecteur”
(9) Buse de réduction”

Caractéristiques techniques

Frangais |11

(10) Gaine thermorétractable®

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Décapeur thermique GHG 16-50

Référence 3601BA60.. 3601BA6 1..
Puissance absorbée nominale U 1600 1800
Débit d'air I/min 240/450 200"/350%/500
Température a I'extrémité de la buse® °C 300/500 50"/300"/600
Précision de mesure de la température +10% +10 %
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,52 0,52
Indice de protection O/ =/

A) Le débit d’air augmente lorsque la température passe de 50 °C a 300 °C. La soufflerie tourne a la méme vitesse dans les deux positions de

température.
B) aunetempérature ambiante de 20°C

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

les versions destinées a certains pays.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations
Le niveau de pression acoustique en dB(A) typique du déca-
peur thermique est inférieur a 70 dB(A).

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les

trois axes) et incertitude K :
a, <2,5m/s%, K=1,5m/s”.

Utilisation

Mise en marche

Dégagement de fumée lors de la premiére utilisation

Un revétement est appliqué en usine sur les surfaces métal-
liques pour les protéger de la corrosion. Cette couche de
protection s’évapore lors de la premiére utilisation.

En raison du processus de fabrication, le décapeur ther-
mique peut présenter une décoloration sur la buse (3). Il ne
s'agit pas d'un dommage et cela n'affecte pas le fonctionne-
ment du décapeur thermique.

Mise en marche
Poussez l'interrupteur marche/arrét (2) vers le haut.

Arrét

Poussez l'interrupteur marche/arrét (2) vers le bas jusque

dans la position 0.

» GHG 18-60 : Aprés une utilisation prolongée a tempé-
rature élevée, faites fonctionner pendant une courte
durée I'outil électroportatif dans la position 50 °C (po-
sition froid) pour qu’il refroidisse.

Sélection de la position de température (GHG 16-50)

Plusieurs températures peuvent étre réglées a I'aide de I'in-
terrupteur Marche/Arrét (2) :

Position Température °C I/min
Position de travail 1 300 240
Position de travail 2 500 450

Sélection de la position de température (GHG 18-60)

Plusieurs températures peuvent étre réglées a I'aide de I'in-
terrupteur Marche/Arrét (2) :

GHG 18-60

Position Température °C I/min
Position froid 50 200
Position de travail 1 300 350
Position de travail 2 600 500

» Lors du passage de la position froid a la position de
travail 1, la vitesse de rotation et donc le niveau so-
nore de la soufflerie ne changent pas.

La position froid est idéale pour refroidir une piéce chaude

ou sécher de la peinture. Elle peut aussi étre utilisée pour re-

froidir le décapeur thermique avant de le ranger ou avant de
changer de buse.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise secteur

avant toute intervention sur le décapeur thermique.
Remarque : N'approchez pas trop la buse (3) de la piece a
travailler. L'air chaud qui s'accumule risque de provoquer
une surchauffe du décapeur thermique.

Retrait de la protection thermique (GHG 18-60)

Pour travailler dans des endroits particulierement exigus, il
est possible de retirer la protection thermique (4) en la tour-
nant.

Bosch Power Tools
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» Attention a la buse chaude ! Il y a risque élevé de brii-
lures pendant les travaux sans protection thermique.

Pour retirer et remettre en place la protection

thermique (4), arrétez le décapeur thermique et laissez-le

refroidir.

Pour que le décapeur thermique refroidisse plus rapide-

ment, faites-le fonctionner pendant une courte durée ala

plus basse température réglable.

Pose du décapeur thermique sur une surface

Posez le décapeur thermique sur les surfaces d’appui (1)

pour le laisser refroidir ou pour avoir les deux mains libres

pour travailler.

» Soyez extrémement prudent lorsque vous travaillez
avec le décapeur thermique posé sur une surface ! La
buse brilante et I'air chaud soufflé peuvent causer des
brllures.

Placez le décapeur thermique sur une surface stable et

plane. Assurez-vous qu'il ne risque pas de basculer. Attachez

le cable en dehors de la zone de travail pour qu’il ne puisse
pas renverser le décapeur thermique ou le tirer vers le bas.

Arrétez le décapeur thermique et débranchez le cable dali-

mentation de la prise secteur si vous savez qu'’il ne va pas

étre utilisé pendant une longue durée.

Exemples d’utilisation (voir les figures A-F)

Vous trouverez les figures avec les exemples d’utilisation sur

les pages graphiques.

La distance a respecter entre la buse et la piece dépend de la

nature du matériau (métal, plastique, etc.) et de la nature du

travail a effectuer.

La température optimale pour I'application envisagée doit

étre déterminée en procédant a des tests pratiques.

Commencez toujours par effectuer des tests pour bien choi-

sir le débit d’air et la température. Ce faisant, commencez

avec une grande distance et avec une température basse.

Ajustez ensuite la distance et la température en fonction des

besoins.

Sivous ne connaissez pas la nature du matériau sur lequel

vous allez travailler ou ne savez pas comment le matériau va

réagir a la chaleur, commencez par tester son comportement
aun endroit caché.

Il est possible de travailler sans accessoire pour toutes les

utilisations sauf pour I'enlévement de peinture ou vernis sur

des cadres de fenétre. Le fait d'utiliser les accessoires re-
commandés simplifie cependant le travail et permet d'obte-
nir de biens meilleurs résultats.

» Attention lors du remplacement de la buse ! Ne tou-
chez pas la buse brillante. Laissez refroidir le déca-
peur thermique et portez des gants de protection pen-
dant le remplacement. La buse brilante risque de vous
briler.

Enlévement de vernis ou colle (voir figure A)

Montez la buse plate (5) (accessoire). Ramollissez brieve-
ment le vernis avec l'air chaud et enlevez-le délicatement
avec une spatule propre. Une trop forte chaleur brile le ver-
nis et rend son enlévement plus difficile.

De nombreuses colles se ramollissent sous I'action de la cha-
leur. Aprés avoir chauffé la colle, il devient possible de sépa-
rer des pieces collées ou de retirer des excédents de colle.

Enlévement de peinture ou vernis sur des cadres de

fenétre (voir figure B)

» Utilisez impérativement la buse protége-vitres (6) (ac-
cessoire). Le verre risque de se casser.

Sur les surfaces profilées, il est possible de soulever la pein-

ture ou le vernis au moyen d’une spatule appropriée et de

I'enlever au moyen d’une brosse métallique souple.

Dégel de conduites d’eau (voir figure C)

» Avant de chauffer une conduite d’eau, assurez-vous
qu’il s’agit bien d’une conduite d’eau. De I'extérieur, il
est souvent difficile de distinguer les conduites d’eau des
conduites de gaz. Il est strictement interdit de chauffer
une conduite de gaz.

Montez la buse coudée (7) (accessoire). Réchauffez tou-

jours les endroits gelés en déplacant la buse dans le sens in-

verse au sens d’écoulement dans la conduite.

Pour éviter tout dommage, chauffez les tuyaux en plastique

ainsi que les raccords entre trongons de tuyaux avec une ex-

tréme prudence.

Cintrage de tuyaux en plastique (voir figure D)

Fixez la buse a réflecteur (8) (accessoire) sur le décapeur.

Remplissez le tuyau en plastique de sable et obturez-le aux
deux extrémités pour éviter qu'il ne fasse des plis. Chauffer
le tuyau avec précaution et de maniére homogéne en le dé-
placant latéralement dans un sens puis dans l'autre.

Brasage tendre (voir figure E)

Pour le brasage par points, montez la buse de réduction (9)
(accessoire) ; pour le brasage de tuyaux, montez la buse a
réflecteur (8) (accessoire).

Sivous utilisez un métal d’apport sans flux de brasage, en-
duisez I'endroit a braser de graisse décapante ou de pate a
braser. Chauffez le joint de soudure et ajoutez la soudure. La
température de la piéce doit faire fondre le métal d’apport.
Une fois que la brasure a refroidi, enlevez le flux de brasage
(en cas d'utilisation d’'un métal d’apport avec flux de bra-
sage).

Thermorétraction de gaines (voir figure F)

Fixez la buse a réflecteur (8) (accessoire) sur le décapeur.
Choisissez une gaine thermorétractable (10) (accessoire)
de diameétre approprié. Chauffez la gaine thermorétractable
uniformément jusqu’a ce qu’elle enserre parfaitement la
piece.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise secteur
avant toute intervention sur le décapeur thermique.

» Tenez toujours propres le décapeur thermique ainsi
que les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail
impeccable et sir.

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools



.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable
d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-
tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed

20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Le décapeur thermique, les accessoires et emballages
doivent étre rapportés a un centre de recyclage respectueux
de I'environnement.
Ne jetez pas le décapeur thermique avec les or-
dures ménageres !

Portugués

Instrugées de seguranca
Leia todas as instrucoes de seguranca e
II instrucdes. A inobservancia das instrucoes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos

graves.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.

» Este soprador de ar quente nao
pode ser utilizado por criancas e
pessoas com capacidades fisicas,

Portugués |13

sensoriais ou mentais reduzidas,
ou com insuficiente experiéncia e
conhecimentos. Este soprador de
ar quente pode ser utilizado por
criancas a partir dos 8 anos, assim
como pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou com insuficiente
experiéncia e conhecimentos,
desde que as mesmas sejam
supervisionadas por uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou
recebam instrucoes acercada
utilizacao segura do soprador de
ar quente e dos perigos
provenientes do mesmo. Caso
contrario ha perigo de operacao
errada e ferimentos.

» Vigie as criancas durante a
utilizacao, alimpeza e a
manutencao. Desta forma garante
que nenhuma crianga brinca com o
soprador de ar quente.

» Manuseie o soprador de ar quente
com cuidado. O soprador de ar
quente produz muito calor, o que
pode originar um elevado perigo de

incéndio e explosao.

» Tenha especial cuidado quando trabalhar na
proximidade de materiais inflamaveis. O fluxo de ar
quente ou o bico quente podem inflamar pd ou gases.

» Nao trabalhe com o soprador de ar quente em
ambientes onde ha risco de explosdo.

» Nao oriente o fluxo de ar quente durante muito tempo
para o mesmo local. Durante o processamento de
plasticos, tintas, vernizes ou materiais semelhantes
podem formar-se gases facilmente inflamaveis.

» Tenha em atencdo que o calor é transmitido a
materiais inflamaveis cobertos, podendo provocar a
sua ignicao.

Bosch Power Tools
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» Apos utilizacdo, deposite de forma segura o soprador
de ar quente nas superficies para pousar a ferramenta
e deixe-o arrefecer completamente antes de o
arrumar. O bico quente pode causar danos.

» Nao deixe o soprador de ar quente ligado sem
vigilancia.

» Guarde sopradores de ar quente nao utilizados fora do
alcance de criancas. Nao deixe pessoas utilizarem o
soprador de ar quente se nao estiverem familiarizadas
com o mesmo ou se nao tiverem lido estas instrucoes.
Os sopradores de ar quente sao perigosos se forem
utilizados por pessoas inexperientes.

» Mantenha o soprador de ar quente afastado da chuva
ou de humidade. A infiltragao de agua num soprador de
ar quente aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Jamais utilize o cabo para transportar o soprador de
ar quente, para pendura-lo, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor ou dleo.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
um choque elétrico.

» Use sempre dculos de protecao. Os dculos de protecdo
reduzem o risco de ferimentos.

» Puxe aficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta, de substituir acessérios ou de guardar o
soprador de ar quente. Esta medida preventiva evita um
arranque inadvertido do soprador de ar quente.

» Antes de cada utilizacéo verifique o soprador de ar
quente, o cabo e a ficha. Nao utilize o soprador de ar
quente se detetar danos no mesmo. Nao abra o
soprador de ar quente, as reparacoes devem ser
levadas a cabo apenas por pessoal técnico qualificado
e devem ser usadas somente pecas de substituicao
originais. Os sopradores de ar quente, cabos e fichas
danificados aumentam o risco de um choque elétrico.

Areje bem o seu local de trabalho. Os gases e

“:ZIH vapores que se formam durante o trabalho sdo

gl | muitas vezes nocivos para a salde.

» Use luvas de protecao e nao toque no bico quente.
Existe perigo de queimadura.

» Nao oriente o fluxo de ar quente para pessoas ou
animais.

» Nao utilize o soprador de ar quente como secador de
cabelo. O fluxo de ar que sai é bastante mais quente do
que num secador de cabelo.

» Certifique-se de que nao entram corpos estranhos no
soprador de ar quente.

» Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em
funcao do material a processar (metal, plastico, etc.)
e o tipo de processamento pretendido. Efetue primeiro
um teste relativamente ao caudal de ar e a temperatura.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento do
soprador de ar quente em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque elétrico.

» Nao utilize o soprador de ar quente com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado e puxar a
ficha da tomada, se o cabo for danificado durante o
trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque elétrico.

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

0 soprador de ar quente destina-se a moldar e soldar
plastico, remover demaos de tinta e aguecer mangas
retrateis. Também é adequado para brasar e estanhar,
descolar unides coladas e descongelar de tubos de 4gua.
0 soprador de ar quente é para uso manual, sob vigilancia.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo do soprador de ar quente na pagina de
esquemas.

(1) Superficie de apoio
(2) Interruptor de ligar/desligar e niveis de poténcia
(3) Bico
(4) Protecao térmica, amovivel
(5) Bico espalhador”
(6) Bico protetor de vidros®
(7) Bico angular”
(8) Bico refletor”
(9) Bico de reducao”
(10) Manga retratil”

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessérios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Soprador de ar quente GHG 16-50 GHG 18-60
Ndmero de produto 3601BA60.. 3601BA61..
Poténcia nominal absorvida w 1600 1800
Caudal de ar I/min 240/450 200"/350%/500
Temperatura na entrada do bico® °C 300/500 50"/300"/600
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Soprador de ar quente GHG 16-50 GHG 18-60
Precisao de medicao da temperatura +10% +10%
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,52 0,52
Classe de protecao O/ © /1

A) 0 caudal de ar aumenta com a subida da temperatura de 50 °C para 300 °C. O ventilador roda a mesma velocidade em ambos os niveis de

poténcia.
B) a20°C de temperatura ambiente

Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Informacao sobre ruidos/vibragoes
O nivel de pressao sonora avaliado como A do soprador de
ar quente ¢ inferior a 70 dB(A).

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
diregdes) e incerteza K:
a,<2,5m/s?, K =1,5m/s”.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Formacao de fumo na primeira colocacdo em
funcionamento

As superficies de metal vém protegidas de fabrica com um
revestimento contra corrosao. Este revestimento de
protecdo desaparece na primeira colocagao em
funcionamento.

Devido ao processo de fabrico, o soprador de ar quente
pode apresentar descoloragées no bico (3). Nao se trata de
danos, a funcdo do soprador de ar quente néo fica limitada.

Ligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para cima.

Desligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para baixo para

aposicao 0.

» GHG 18-60: Deixe a ferramenta elétrica funcionar
durante alguns instantes no nivel de poténcia 50 °C
antes de a desligar apés um longo periodo de trabalho
a alta temperatura (nivel de arrefecimento).

Selecionar nivel de poténcia (GHG 16-50)

Com o interruptor de ligar/desligar (2) pode selecionar os
diferentes niveis de poténcia:

Nivel Nivel de °C I/min
poténcia

Nivel de trabalho 1 300 240

Nivel de trabalho 2 500 450

Selecionar nivel de poténcia (GHG 18-60)
Com o interruptor de ligar/desligar (2) pode selecionar os
diferentes niveis de poténcia:

GHG 18-60

Nivel Nivel de °C I/min
poténcia

Nivel de 50 200

arrefecimento

Nivel de trabalho 1 300 350

Nivel de trabalho 2 600 500

» Ao comutar do nivel de arrefecimento para o nivel de
trabalho 1 nao se altera o niimero de rotacoes e,
consequentemente, o ruido de funcionamento do
soprador.

0 nivel de arrefecimento é apropriado para o arrefecimento

de uma peca aquecida ou para a secagem de tinta. Também

¢ adequado para o soprador de ar quente antes de o

depositar ou substituir os bicos de encaixe.

Instrucdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos no soprador de ar quente
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Nota: Nao aproxime muito o bico (3) da peca de trabalho. A

acumulagdo de ar resultante pode causar o

sobreaquecimento do soprador de ar quente.

Remover a protecéo térmica (GHG 18-60)

Para trabalhos em locais particularmente estreitos pode

retirar a protecao térmica (4) rodando-a.

» Cuidado, o bico esta quente! Nos trabalhos sem
protecao térmica aumenta o perigo de queimaduras.

Para remover ou colocar a protegao térmica (4) desligue o

soprador de ar quente e deixe-o arrefecer.

Para um arrefecimento rapido pode deixar o soprador de ar

quente a funcionar na temperatura mais baixa ajustavel.

Desligar o soprador de ar quente

Deposite o soprador de ar quente nas superficies para

pousar a ferramenta (1) para o deixar arrefecer ou para ter

as duas maos livres para trabalhar.

» Trabalhe com muito cuidado com o soprador de ar
quente pousado! Podera queimar-se no bico quente ou
no fluxo de ar quente.

Posicione o soprador de ar quente sobre uma superficie

plana e estavel. Certifique-se de que ndo pode tombar.

Mantenha o cabo fora da area de trabalho para que o mesmo

ndo tombe o soprador de ar quente ou o puxe para baixo.

Desligue o soprador de ar quente se ndo o for usar durante

um periodo de tempo prolongado e retire a ficha da tomada.

Bosch Power Tools
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Exemplos de trabalho (ver figuras A-F)

As figuras com os exemplos de trabalho encontram-se nas

paginas de graficos.

Adistancia entre o bico e a peca deve ser definida em fungao

do material a processar (metal, plastico, etc.) e o tipo de

processamento a usar.

Atemperatura ideal para a respetiva aplicagao pode ser

determinada através de uma tentativa pratica.

Efetue primeiro um teste relativamente ao caudal de ar e a

temperatura. Comece com uma distancia maior e um nivel

de poténcia reduzido. Depois ajuste a distancia e o nivel de
poténcia de acordo com o necessario.

Se ndo tiver a certeza qual o material que processa e qual o

efeito do ar quente no material, entdo teste o efeito numa

parte escondida.

Pode trabalhar em todos os exemplos de trabalhos, exceto

"Remover verniz de caixilhos de janelas", sem acessorios. A

utilizagao dos acessorios recomendados facilita no entanto o

trabalho e aumenta substancialmente a qualidade dos

resultados de trabalho.

» Cuidado ao mudar de bico! Nao toque no bico quente.
Deixe o soprador de ar quente arrefecer e use luvas de
protecdo durante a troca. Poderd queimar-se no bico
quente.

Remover verniz/soltar adesivo (ver figura A)

Coloque o bico espalhador (5) (acessorios). Amolega o
verniz brevemente com ar quente e remova-o com uma
espatula limpa. Um efeito de calor prolongado queima o
verniz e dificulta a remocao.

Muitos materiais adesivos ficam moles com o calor. Com a
cola aquecida pode separar unides ou remover cola
excessiva.

Remover verniz de caixilhos de janelas (ver figura B)

» Use impreterivelmente o bico protetor de vidros (6)
(acessérios). Existe perigo de quebra de vidro.

Em superficies perfiladas é possivel levantar o verniz com

uma espatula apropriada e escovar o resto com uma escova

de arame macia.

Descongelar tubulacées de agua (ver figura C)

» Antes de aquecer verifique se se trata mesmo de uma
tubulacao de agua. Frequentemente a distingdo externa
entre tubulacdes de dgua e de gas é muito dificil.
Tubulagdes de gas nao devem ser aquecidas de modo
algum.

Cologue o bico angular (7) (acessorios). Aquega locais

congelados de preferéncia no sentido de alimentagao.

Os tubos de plastico e as unides entre os tubos devem ser

aquecidos com cuidado especial para evitar danos.

Moldar tubos de plastico (ver figura D)

Coloque o bico refletor (8) (acessorios). Encha os tubos de
plastico com areia e feche ambos os lados, para evitar que o
tubo fique vincado. Aqueca ligeira e uniformemente o tubo
movimentando-o de um lado para o outro.

Brasagem fraca (ver figuraE)

Para soldar por pontos use o bico de reducao (9), para
soldar tubos use o bico refletor (8) (ambos acessorios).

Se usar uma solda sem fluxo de soldagem, aplique pasta de
soldar no local a soldar. Aqueca o local a soldar e adicione a
solda. A solda tem de derreter com a temperatura da pega.
Se necessario, depois de arrefecido o local a soldar, retire o
fluxo de soldagem.

Retrair (ver figura F)

Cologue o bico refletor (8) (acessorios). Selecione o
diametro da manga retratil (10) (acessorios) adequada para
apeca. Aqueca a manga retratil, até a mesma ficar justa a
pega.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Antes de todos trabalhos no soprador de ar quente
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Manter o soprador de ar quente e as aberturas de
ventilacdo sempre limpos, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario instalar um cabo de ligagao, a instalagao

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servico

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranca.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte

13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao

0 soprador de ar quente, os acessorios e as embalagens
devem ser reciclados de forma ambientalmente correta.
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Nao deitar o soprador de ar quente no lixo
doméstico!

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Lea integramente estas indicaciones de se-

Il guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

» Este soplador de aire caliente no
esta previsto para la utilizacion
por nifios y personas con limitadas
capacidades fisicas, sensoriales o
intelectuales o con falta de expe-
riencia y conocimientos. Este so-
plador de aire caliente puede ser
utilizado por nifios desde 8 aios y
por personas con limitadas capaci-
dades fisicas, sensoriales e inte-
lectuales o con falta de experien-
ciay conocimientos siempre y
cuando estén vigilados por una
persona responsable de su seguri-
dad o hayan sido instruidos en la
utilizacion segura del soplador de
aire caliente y entendido los peli-
gros inherentes. En caso contrario,
existe el riesgo de un manejo inco-
rrecto y lesiones.

» Vigile a los niios durante la utiliza-
cion, la limpieza y el mantenimien-
to. Asi se asegura, que los nifios no
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jueguen con el soplador de aire ca-
liente.

» Trate con cuidado el soplador de

aire caliente. El soplador de aire ca-
liente genera fuerte calor, lo que au-
menta el peligro de incendio y explo-
sion.

Tenga especial cuidado cuando trabaje cerca de mate-
riales inflamables. La corriente de aire caliente o la bo-
quilla caliente pueden encender el polvo o los gases.

No trabaje con el soplador de aire caliente en entornos
con peligro de explosion.

No dirija la corriente de aire caliente por un tiempo
prolongado sobre un mismo lugar. Se pueden generar
gases facilmente inflamables p. €j. en el tratamiento de
plasticos, pinturas, lacas o materiales semejantes.

Tenga en cuenta que el calor puede dirigirse a mate-
riales combustibles ocultos y encenderlos.

Deposite cuidadosamente el soplador de aire caliente
después del uso y déjelo enfriar completamente en los
estantes, antes de guardarlo. La boquilla caliente puede
causar dafos.

No deje el soplador de aire caliente conectado sin vigi-
lancia.

Guarde los sopladores de aire caliente fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita la utilizacion del soplador
de aire caliente a aquellas personas que no estén fami-
liarizadas con su uso o que no hayan leido estas ins-
trucciones. Los sopladores de aire caliente utilizados por
personas inexpertas son peligrosos.

Mantenga el soplador de aire caliente alejado de la llu-
via o de la humedad. Existe el riesgo de recibir una des-
carga eléctrica si penetra agua en el soplador de aire ca-
liente.

No utilice el cable de red para transportar o colgar el
soplador de aire caliente, ni tire de él para sacar el en-
chufe de la toma de corriente. Mantenga el cable aleja-
do del calor o aceite. Los cables dafiados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

Use siempre unas gafas de proteccion. Unas gafas de
proteccion reducen el riesgo de lesiones.

Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar ajustes en el aparato, cambiar accesorios o guar-
dar el soplador de aire caliente. Esta medida preventiva
evita el riesgo de conexion accidental del soplador de aire
caliente.

Antes de cualquier uso, compruebe el soplador de aire
caliente, el cable y el enchufe. No utilice el soplador
de aire caliente, si detecta daiios. No abra por si mis-
mo el soplador de aire caliente y déjelo reparar tinica-
mente por un profesional cualificado, empleando ex-
clusivamente piezas de repuesto originales. Soplado-
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res de aire caliente, cables o enchufes dafados compor-
tan un mayor riesgo de electrocucion.

£H

Ventile bien su puesto de trabajo. Los gases
y los vapores que se generan durante el trabajo
son a menudo perjudiciales para la salud.

Descripcion del producto y servicio

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

El soplador de aire caliente ha sido disefiado para conformar
y soldar plastico, decapar pinturay para calentar tubos flexi-
bles termocontractiles. También es adecuado para soldar y
estafar, soltar uniones pegadas y para deshelar tuberias de
agua.

El soplador de aire caliente esta determinado para el uso ma-
nual y supervisado.

En Mexico, no aplica para soldar plasticos y estafio, asi como
descongelacion de tuberias

» Lleve guantes de proteccion y no toque la boquilla ca-
liente. Existe peligro de quemaduras.

» No dirija la corriente de aire caliente contra personas
ni animales.

» No use el soplador de aire caliente como un secador de
pelo. La corriente de aire que sale es mucho mas caliente
que la de un secador de pelo.

» Preste atencion, a que no lleguen cuerpos extraiios al
soplador de aire caliente.

» Ladistancia de la boquilla a la pieza de trabajo es de-
pendiente del material a trabajar (metal, plastico,
etc.) y el mecanizado proyectado. Efectlie siempre pri-
mero una prueba respecto al caudal de aire y la tempera-
tura.

» Sifuese imprescindible utilizar el soplador de aire ca-

Componentes principales

La numeracion de los componentes representados se refiere
alaimagen del soplador de aire caliente en la pagina ilustra-
da.

(1) Superficie de apoyo

liente en un entorno hiimedo, es necesario conectarlo
através de un interruptor de proteccion Fl. La aplica-
cion de un interruptor de proteccion Fl reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

No utilice soplador de aire caliente si el cable esta da-
fiado. No toque un cable daiado y desconecte el en-
chufe de lared, si el cable se daiia durante el trabajo.
Un cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocu-
cion.

El enchufe macho de conexidn, debe ser conectado so-
lamente a un enchufe hembra de las mismas caracte-
risticas técnicas del enchufe macho en materia.

(2) Interruptor de conexion/desconexion y niveles de po-
tencia

(3) Boquilla
(4) Proteccion calorifuga, extraible
(5) Boquilla plana®
(6) Boquilla de proteccion de cristal®
(7) Boquillaangular”
(8) Boquilla reflectora®
(9) Boquilla reductora”
(10) Tubo flexible termocontractil®
a) Losaccesorios descritos e ilustrados no corresponden al

material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-

rios.

Datos técnicos

Decapador por aire caliente GHG 16-50 GHG 18-60
Numero de articulo 3601BA60.. 3601BA61..
Potencia absorbida nominal w 1600 1800
Caudal de aire [/min 240/450 200%/350"/500
Temperatura en la salida de la boquilla® °C 300/500 50%/300"/600
Exactitud de medicion de temperatura +10% +10%
Peso segtn EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,52 0,52
Clase de proteccion ©l/m =/

A) Elcaudal de aire aumenta por el aumento de la temperatura de 50 °C a 300 °C. El ventilador gira a la misma velocidad en ambos niveles de
potencia.

B) a20°C de temperatura ambiente

Las indicaciones son validas para una tensién nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en ejecucio-

nes especificas del pais.

160992A739((18.10.2021) Bosch Power Tools



Informacion sobre ruidos y vibraciones

El nivel de presion actstica valorado con A del soplador de
aire caliente asciende tipicamente a menos de 70 dB(A).
Valores totales de vibracion a,, (suma vectorial de tres direc-
ciones) e inseguridad K:

a, < 2,5m/s?, K =1,5m/s”.

Operacion

Puesta en marcha

Generacion de humo en la primera puesta en servicio
Las superficies metdlicas estan protegidas contra la corro-
sion con un revestimiento de fabrica. Esta capa protectora
se evapora en la primera puesta en servicio.

Debido al proceso de fabricacion, el soplador de aire calien-
te puede presentar decoloraciones en la boquilla (3). En es-
te caso no se trata de dafos, la funcion del soplador de aire
caliente no se ve afectada.

Conexion

Desplace el interruptor de conexion/desconexion (2) hacia

arriba.

Desconexion

Desplace el interruptor de conexion/desconexion (2) hacia

abajo a la posicion 0.

» GHG 18-60: Después de trabajos prolongados con al-
tas temperaturas, deje funcionar la herramienta eléc-
trica breve tiempo en la etapa de potencia 50 °C (eta-

pa de enfriamiento) para enfriarla antes de desconec-
tarla.

Seleccionar la etapa de potencia (GHG 16-50)
Con el interruptor de conexion/desconexion (2) puede ele-
gir entre diferentes niveles de potencia:

Escalon Nivel de po- °C I/min
tencia

Escalon de 300 240

trabajo 1

Escalon de 500 450

trabajo 2

Seleccionar la etapa de potencia (GHG 18-60)

Con el interruptor de conexion/desconexion (2) puede ele-
gir entre diferentes niveles de potencia:

GHG 18-60

Escalén Nivel de po- °C I/min
tencia

Escalon de enfria- 50 200
miento

Escalon de 300 350
trabajo 1

Escalon de 600 500
trabajo 2
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» Al conmutar del escalén de enfriamiento al escalon de
trabajo 1, no se modifica el nimero de revoluciones y
asi tampoco el nivel de ruido del soplador.

El escalon de enfriamiento es apropiado para enfriar una pie-

za de trabajo caliente o para el secado de pintura. También

es adecuado para enfriar el soplador de aire caliente antes
de desconectarlo o cambiar las boquillas.

Instrucciones para la operacion

» Antes de cualquier manipulacion en el soplador de ai-
re caliente extraiga el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Indicacion: No acerque demasiado la boquilla (3) a la pieza

de trabajo a mecanizar. El estancamiento de aire resultante

puede llegar a sobrecalentar el soplador de aire caliente.

Desmontaje de la proteccion térmica (GHG 18-60)
Para los trabajos en lugares muy estrechos se puede quitar
la proteccion térmica (4) girandola.

» jCuidado con la boquilla caliente! Al trabajar sin la pro-
teccion térmica existe un mayor peligro de quemadura.
Para quitar o colocar la proteccion térmica (4) desconecte el

soplador de aire caliente y déjelo que se enfrie.

Para que se enfrie mas rapidamente, puede dejar funcionar
brevemente el soplador de aire caliente ajustando la tempe-
ratura minima posible.

Parar el soplador de aire caliente

Coloque el soplador de aire caliente sobre las superficies

portaobjetos (1), para permitir que se enfrie o para tener

ambas manos libres para trabajar.

» iTenga especial cuidado con el soplador de aire calien-
te depositado! Podria quemarse con la boquilla o el aire
caliente expulsado.

Coloque el soplador de aire caliente en una superficie plana

y estable. Aseglrese de que no pueda volcarse. Asegure el

cable fuera de su drea de trabajo para que no pueda dar vuel-

ta o tirar hacia abajo el soplador de aire caliente.

En caso de no utilizar el soplador de aire caliente durante un

tiempo prolongado, desconéctelo y extraiga el enchufe de

red.

Ejemplos para el trabajo (ver figuras A-F)

Las figuras correspondientes a los ejemplos de trabajo las
encontrard en las paginas ilustradas.

La distancia de la boquilla a la pieza de trabajo es depen-
diente del material a trabajar (metal, plastico, etc.) y el me-
canizado proyectado.

La temperatura 6ptima para la respectiva aplicacion puede
determinarse mediante un experimento practico.

Efectie siempre primero una prueba respecto al caudal de
aire y la temperatura. Comience con una mayor distancia y
un nivel bajo de potencia. A continuacidn, ajuste la distancia
y el nivel de potencia seglin sea necesario.

Sino esta seguro, cual es el material que esta trabajando o
como es el efecto del soplador de aire caliente sobre el ma-
terial, pruebe el efecto en un lugar oculto.
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Puede trabajar sin accesorios en todos los ejemplos de tra-

bajo excepto "Eliminar pintura de marcos de ventanas". Sin

embargo, al emplear los accesorios especiales propuestos,
la ejecucion del trabajo se simplifica y se aumenta conside-
rablemente su calidad.

» iTenga cuidado al cambiar las boquillas! No toque la
boquilla caliente. Permita que el soplador de aire ca-
liente se enfrie y use guantes de proteccion al realizar
el cambio. Podria quemarse con la boquilla caliente.

Decapado de pintura/desprendimiento de adhesivo

(ver figura A)

Coloque la boquilla plana (5) (accesorio). Ablande la pintura
brevemente con aire caliente y despéguela con una espatula
limpia. Una accion de calor prolongada quema la pintura y di-
ficulta la eliminacion.

Muchos adhesivos se ablandan por la accion de calor. Siel
pegamento esta caliente, puede separar las uniones adhesi-
vas o eliminar el exceso de pegamento.

Eliminar pintura de marcos de ventanas (ver figura B)

» Utilice imprescindiblemente la boquilla de proteccion
de vidrio (6) (accesorio). Existe el peligro de que rompa
el cristal.

En superficies perfiladas puede levantarse la pintura con una

espatula adecuada y desprenderse con un cepillo de alam-

bre blando.

Descongelacion de tuberias de agua (ver figura C)

» Compruebe antes del calentamiento, si se trata real-
mente de una tuberia de agua. Con frecuencia no es po-
sible diferenciar exteriormente entre tuberias de gas y de
agua. Jamas deberan calentarse tuberias de gas.

Coloque la boquilla angular (7) (accesorio). Preferiblemen-

te, caliente las zonas congeladas desde el desagiie hacia la

afluencia.

Caliente con especial cuidado los tubos de plastico y las

uniones de los tubos, para no dafarlos.

Conformacion de tubos de plastico (ver figura D)
Coloque la boquilla reflectora (8) (accesorio). Llene los tu-
bos de plastico con arena y obturelos en ambos lados para
evitar una dobladura del tubo. Caliente el tubo con cuidado y
uniforme moviéndolo lateralmente en ambos sentidos.

Soldadura con estaiio (ver figura E)

Coloque la boquilla reductora (9) para la soldadura por pun-
tos y la boquilla reflectora (8) (ambos accesorios) para la
soldadura de tubos.

Si emplea estafio sin fundente aplique pasta o grasa de sol-
dar al punto de soldadura. Caliente el punto de soldadura
blanda y afiada la soldadura. El estafio debera fundirse por la
propia temperatura que ha adquirido la pieza de trabajo.

Si procede, elimine los restos de fundente una vez que se ha-
ya enfriado el punto de soldadura.

Contraccion (ver figura F)
Coloque la boquilla reflectora (8) (accesorio). Elija el diame-

tro del tubo flexible termocontractil (10) (accesorio) ade-
cuado para la pieza de trabajo. Caliente el tubo flexible ter-

mocontractil uniformemente, hasta que quede cefiido a la
pieza de trabajo.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Antes de cualquier manipulacion en el soplador de ai-
re caliente extraiga el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

» Mantenga limpia el soplador de aire caliente y las reji-
llas de refrigeracion para trabajar con eficacia y segu-
ridad.

Si es necesario reemplazar el cable de conexion, entonces

esto debe ser realizado por Besch o por un servicio técnico

autorizado para herramientas eléctricas Bosch, para evitar
riesgos de seguridad.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286

www.bosch-herramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacién
El soplador de aire caliente, los accesorios y los embalajes

deberdn someterse a un proceso de recuperacion que respe-
te el medio ambiente.

iNo arroje los sopladores de aire caliente a la
basura!

o@csnm,
o

N U M g c
R
4;

(O P«°

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

°o,
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Indicacoes de seguranca

Ler todas as indicacoes de seguranca e

Il instrucdes. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou graves
lesoes.

Guarde todas as indicacdes de seguranca e as instrucées
para futuras consultas.

» Este soprador térmico nao é
indicado para uso por criancas e
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
Ou com pouca experiéncia e
conhecimento. Este soprador
térmico pode ser usado por
criancas a partir dos 8 anos e
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
ou com pouca experiéncia e
conhecimento, se forem vigiadas
por uma pessoa responsavel pela
sua seguranca ou se tiverem sido
instruidas acerca do manuseio
seguro do soprador térmico e
compreenderem os perigos
provenientes do mesmo. Caso
contrario, existe o perigo de
utilizagao errada e ferimentos.

» Vigie criancas durante o uso, a
limpeza e a manutencao, para se
assegurar que elas nao brinquem
com o soprador térmico.

» Manuseie o soprador térmico com
cuidado. O soprador térmico gera
um calor forte, aumentando o risco
de incéndio e explosao.
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» Seja particularmente cuidadoso ao trabalhar perto de
materiais combustiveis. O fluxo de ar quente ou o bocal
quente podem inflamar poeira ou gases.

» Nao trabalhe com o soprador térmico em areas com
risco de explosao.

» Nao oriente o fluxo de ar quente para o mesmo local
por um longo periodo de tempo. Podem formar-se
gases altamente inflamaveis por ex. no processamento de
plasticos, tintas, vernizes ou materiais similares.

» Tenha em conta que o calor pode ser direcionado para
materiais combustiveis ocultos e inflama-los.

» Apos o uso, coloque o soprador térmico corretamente
sobre a superficie de apoio e deixe esfriar
completamente antes de guarda-lo. O bocal quente
pode causar danos.

» Nao deixe o soprador térmico ligado sem vigilancia.

» Guarde sopradores térmicos que nao estdo em uso
fora do alcance de criancas. Nao permita que pessoas
que nao estejam familiarizadas com o soprador
térmico ou que nao tenham lido estas instrucoes,
utilizem o aparelho. Os sopradores térmicos sao
perigosos se forem utilizados por pessoas inexperientes.

» Mantenha o soprador térmico longe de agua e
umidade. A infiltragdo de 4gua em um soprador térmico
aumenta o risco de um choque elétrico.

» Nao utilize o cabo para outras finalidades. Jamais
utilize o cabo para transportar o soprador térmico,
para pendura-lo, nem para puxar o plugue da tomada.
Mantenha o cabo afastado de calor ou dleo. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

» Use sempre dculos de protecao. Os dculos de protecao
reduzem o risco de lesdes.

» Retire o plugue da tomada antes de fazer ajustes no
soprador térmico, substituir acessorios ou remover o
soprador térmico. Esta medida de seguranca evita o
arranque involuntario do soprador térmico.

» Antes de cada utilizacdo verifique o soprador térmico,
o cabo e o plugue. Nao utilize o soprador térmico se
detectar danos. Nao abra o soprador térmico, as
reparacdes devem ser feitas apenas por pessoal
técnico qualificado e com pecas sobressalentes
originais. Os sopradores térmicos, cabos e plugues
danificados aumentam o risco de choque elétrico.

Ventile bem o seu local de trabalho. Os

gases e vapores do trabalho sao

frequentemente prejudiciais para a sadde.

» Use luvas de protecao e nao toque no hocal quente.
Existe perigo de queimadura.

» Nao dirija o fluxo de ar quente para pessoas ou
animais.

» Nao use o soprador térmico como secador de cabelo.
O fluxo de ar quente que sai é muito mais quente do que
de um secador de cabelo.
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» Certifique-se de que nenhum objeto estranho entra no
soprador térmico.

» Adistancia entre o bocal e a peca de trabalho depende
do material a ser trabalhado (metal, plastico, etc.) e 0
tipo de processamento pretendido. Execute sempre
primeiro um teste de volume e temperatura do ar.

» Se nao for possivel evitar que o soprador térmico seja
operado em areas umidas, deve-se utilizar um
dispositivo de corrente diferencial (DR). A utilizacdo
de um dispositivo de corrente diferencial (DR) reduz o
risco de um choque elétrico.

» Nao use o soprador térmico com o cabo danificado.
Nao toque no cabo danificado e retire o plugue da
tomada se o cabo for danificado durante o trabalho.
Cabos danificados aumentam o risco de um choque
elétrico.

Descricao do produto e
especificacoes

Respeitar as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

0 soprador térmico destina-se a moldagem e soldagem de
plasticos, remocao de tintas e aquecimento de tubos de
encolhimento. Também é adequado para soldar e estanhar,
dissolver juntas adesivas e descongelar tubos de agua.

0O soprador térmico ¢ para uso manual, sob vigilancia.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
apresentagdo do soprador térmico na pagina de grafico.

(1) Superficie de apoio

(2) Interruptor de ligar/desligar e niveis de poténcia
(3) Bocal

(4) Protegao térmica, removivel

(5) Bocal plano”

(6) Bocal de protecéo de vidro”

(7) Bocal angular”

(8) Bocal refletor”

(9) Bocal redutor”

(10) Tubo de encolhimento?

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento. Todos os acessérios encontram-se
no nosso catalogo de acessorios.

Dados técnicos

Soprador térmico GHG 16-50 GHG 18-60
N°do produto 3601BA60.. 3601BA61..
Poténcia nominal consumida w 1600 1800
Volume de ar |/min 240/450 200”/350"/500
Temperatura na saida do bocal® °C 300/500 50"/300"/600
Precisdo na medicdo da temperatura +10% +10%
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,52 0,52
Classe de protecio ol o

A) O volume de ar aumenta com o aumento da temperatura 50 °C para 300 °C. A ventoinha roda a mesma velocidade em ambos os niveis de

poténcia.
B) A20°Ctemperaturaambiente

Os dados sao validos para uma tensao nominal [U] de 230 V. No caso de tensées divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados

podem variar.

Informacéo sobre ruidos/vibracoes

Tipicamente o nivel pressao sonora ponderado em «A» do
soprador térmico é normalmente inferior a 70 dB(A).
Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores de trés

direcoes) e incertezaK:
a, <2,5m/s%, K=1,5m/s”.

Funcionamento

Colocando em funcionamento

Desenvolvimento de fumaca durante a colocaciao em
funcionamento

As superficies metalicas sao protegidas de fabrica contra
corrosao com um revestimento. Este revestimento protetor
evapora durante a primeira colocagdo em funcionamento.

0 soprador térmico pode apresentar descoloragdes no
bocal (3) devido ao processo de fabricacdo. Neste caso nao
se trata de danos, o funcionamento do soprador térmico nao
é afetado.
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Ligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para cima.

Desligar

Desloque o interruptor de ligar/desligar (2) para baixo para

aposicao 0.

» GHG 18-60: Deixe a ferramenta elétrica funcionar
durante alguns instantes no nivel de poténcia 50 °C
antes de a desligar apés um longo periodo de trabalho
a alta temperatura (nivel de arrefecimento).

Selecionar nivel de poténcia (GHG 16-50)
Com o interruptor de ligar/desligar (2) é possivel selecionar
diferentes niveis de poténcia:

Nivel Nivel de °C I/min
poténcia

Nivel de trabalho 1 300 240

Nivel de trabalho 2 500 450

Selecionar nivel de poténcia (GHG 18-60)
Com o interruptor de ligar/desligar (2) é possivel selecionar
diferentes niveis de poténcia:

GHG 18-60

Nivel Nivel de °C I/min
poténcia

Nivel de 50 200

arrefecimento

Nivel de trabalho 1 300 350

Nivel de trabalho 2 600 500

» Ao comutar do nivel de arrefecimento para o nivel de
trabalho 1 nao se altera o niimero de rotacoes e,
consequentemente, o ruido de funcionamento do
soprador.

O nivel de arrefecimento é adequado para resfriar uma peca

de trabalho aquecida ou para secar tinta. Também é

adequado para arrefecer o soprador térmico antes de

desligar ou trocar os bocais.

Indicacdes de trabalho

» Antes de todos os trabalhos no soprador térmico
deve-se puxar o cabo com plugue da tomada.

Nota: Nao aproxime demasiado o bocal (3) a pecaa

trabalhar. O bloqueio do ar resultante pode levar ao

sobreaquecimento do soprador térmico.

Retirar a protecao térmica (GHG 18-60)

Para trabalhar em locais muito estreitos, vocé pode remover

a protecao térmica (4) rodando-a.

» Cuidado com o bocal quente! Ao trabalhar sem protecao
térmica existe elevado perigo de queimadura.

Para retirar ou colocar a protegao térmica (4) desligue o

soprador térmico e deixe-o esfriar.

Portugués do Brasil | 23

Para um resfriamento rapido, vocé também pode deixar o
soprador térmico funcionando brevemente com a menor
temperatura ajustavel.

Desligar o soprador térmico

Coloque o soprador térmico sobre as superficies de

apoio (1) para deixar esfriar ou para liberar as maos para

outro trabalho.

» Tenha cuidado especial ao manusear o soprador
térmico apoiado! Vocé pode se queimar no bocal quente
ou no fluxo de ar quente.

Posicione o soprador térmico sobre uma superficie plana e

estavel. Assegure-se de que nao pode tombar. Mantenha o

cabo fora da area de trabalho para que o mesmo nao

derrube o soprador térmico ou o puxe para baixo.

Desligue o soprador térmico e puxe o plugue de rede da

tomada se nao pretender usar o soprador térmico por um

tempo prolongado.

Exemplos de trabalho (ver figuras A-F)

As ilustragoes dos exemplos de trabalho podem ser

encontradas nas paginas graficas.

Adistancia entre o bocal e a peca de trabalho depende do

material a ser trabalhado (metal, plastico, etc.) e o tipo de

processamento pretendido.

Atemperatura otimizada para cada aplicacdo pode ser

averiguada através de um ensaio pratico.

Execute sempre primeiro um teste de volume e temperatura

do ar. Comece com uma distancia maior e um nivel de

poténcia baixo. Vé ajustando a distancia e o nivel de
poténcia conforme necessario.

Se vocé nao tem certeza qual material vocé esta trabalhando

ou qual o efeito do ar quente no material, entdo teste o efeito

em um lugar oculto.

Pode executar todos os exemplos de trabalho sem

acessorios, exceto "Remover verniz do batente da janela".

No entanto, o uso dos acessorios recomendados simplifica o

trabalho e aumenta significativamente a qualidade do

resultado.

» Cuidado ao trocar o bocal! Nao toque no bocal quente.
Deixe o soprador térmico esfriar e use luvas de
protecao para efetuar a troca. Vocé pode se queimar no
bocal quente.

Remover verniz/soltar cola (ver figura A)

Coloque o bocal plano (5) (acessorio). Amoleca brevemente
o0 verniz com ar quente e levante-o com uma espatula limpa.
Alonga exposicao ao calor queima o verniz e dificulta sua
remocao.

Muitas colas amolecem com o calor. Com a cola aquecida
vocé pode soltar unides ou remover cola excessiva.

Remover verniz do batente da janela (ver figura B)
» Use impreterivelmente um bocal de protecao de vidro
(6) (acessorio). Existe perigo de quebra do vidro.

Em superficies perfiladas, vocé pode levantar o verniz com
uma espatula adequada e escovar com uma escova de arame
macia.
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Descongelar tubos de agua (ver figura C)

» Antes de aquecer, verifique se realmente é um tubo de
agua. Muitas vezes nao é possivel diferenciar por fora se
trata de um tubo de 4gua ou de gas. Os tubos de gas nao
podem ser aguecidos sob circunstancia alguma.

Cologue o bocal angular (7) (acessorio). Aqueca o local

congelado de preferéncia do lado da entrada para o lado de

saida.

Aqueca tubos de plastico, assim como unides entre pecas de

tubos com muito cuidado para evitar danos.

Deformar tubos de plastico (ver figura D)

Coloque o bocal refletor (8) (acessorio). Encha os tubos de
plastico com areia e feche-os de ambos os lados para evitar
que vincar os tubos. Aqueca o tubo com cuidado e
uniformemente através de um movimento lateral de um lado
para o outro.

Solda macia (ver figura E)

Para soldar pontos use o bocal redutor (9), para soldar
tubos use o bocal refletor (8) (ambos acessorios).

Se vocé usar solda sem fluxo, coloque graxa de solda ou
pasta de solda na unido de solda. Aqueca o ponto de solda e
insira a solda. A solda tem de derreter com a temperatura da
peca de trabalho.

Se necessario, remova o fluxo de solda apds o resfriamento
dolocal.

Encolher (ver figuraF)

Coloque o bocal refletor (8) (acessorio). Selecione o
diametro do tubo de encolhimento (10) (acessorios) em
funcao da peca a ser trabalhada. Aqueca o tubo de
encolhimento uniformemente até o mesmo ficar justo a pega
a ser trabalhada.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

» Antes de todos os trabalhos no soprador térmico
deve-se puxar o cabo com plugue da tomada.

» Mantenha o soprador térmico e as aberturas de
ventilacdo limpas, para trabalhar bem e de forma
segura.

Se for necessario substituir o cabo de forga, isto devera ser

realizado pela Bosch ou por uma assisténcia técnica

autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Descarte

Soprador térmico, acessorios e embalagens devem ser

enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.
Nao jogar o soprador térmico no lixo
domeéstico!

II MARF AR MENER, TER
l==ﬂ MRFARSMENERREIRR,
AREREEERY. XNFI\
RPAR, HEAGRARH
T RER|FTRERYAERE, MIATILfE
» EFER. FENRFRIEEE

3¢
REME
U TEEMERRSHAE, BN /
B,

» LEMSE, BESE#LE
RPERZ 21 5 HIRMA R
SUERILENMSE, BENX
M EARENRZ LW S5
REMA R EPHEZ T i
ABXARINERNESHE
RAERRAN. SNEHIREE
MASHENRR,
¥ILE., MRILESZERS

AXNITE,

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools


http://www.bosch.com.br/contato
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

.

» INUIBIEMER RN, K
XiteeRIZI&AR, EINNRFD
RIERBR,

> MRCEREETRMSOTET I, B
NNt 4 Bonei
P

> FEEERIERRNIFETEARRIE.

> FEKMEASEEESANEA— MR, FI
EMTEE, Bk, MARENMEE, 24
ey

> LR, MBS SR E T
S IR

> ERAERSARRESREENAE, Bhas
BERTERRER S840, AR5 275
Ky

> EARREHE, FEEALE,

> RER RN ARSR )L B R BE 5.
#EREERBEARI RN XL BIAA T RH
L

> FEBARERBERRSIERESR, KA
ARSI T .,

> FEBASE, SAERESIE. HAARR
RIRHEIEL, BB BB, SR
B A IR B B,

> WRERBPEH. 8 EEESHONR,

> AREERE. ERMESTERARNRY, B
Yo BS M ELRIBEE L3Rt SORAD P H T A
e nraiivaemyary

> SREANBBREARL. FEMES. —
BRTURN, ANERARR. BNEFITFRA
R, REEmBEENERLSARBRE
EHTRE, RARANG. SRATIELAR
S,

WERTHGMER R, TR

*Eﬂﬂ SRNEN SR RERE,

32|25

> FRBEERTSTNEAREY,

> FERBERACATRTRR. EMBEHESHR
BELLRRNRHHNEES.,

> ER, FEARMHENRRIEH,

> BRI T2 BAER R FRMINME (&
B. B8%) MTEERANMINE. 55u=
SEREHIT R,

> MEABFAEREIFERRERRIS, RERK
BRI X. ERKERRRF T XA
A EBAIRUEL,

> NERBREZELMITHARIE. MRBRBLE
EILFEHRZR, N2mRRITNEL, RS L

if-'ﬂﬁ%o BRI ERERRESAF BN

B,

FE eI RE R AR

BERAERRBBTLBINET.

BREAEER

RN ARSHEUEEEER, BiRIERUR
BABER, CHEFSATTEMERS. W7
HhE U ROKERRR,
FARNREEERABENBER T FHEA.

HE LG

M4 SRR IERE RS —3,
(1) Bz E
(2) BIRFFRFONFEELR
(3) MEmE
(4) FRIGEE, TIiFE
(5) mFmEm
(6) IHTBIRIFBEEY
(7) RSN
(8) R &T23MmEMEY
(9) TR

(10) WatgERE

a) ERZJALRIGME, FAESEEXNHITER

> BRBFRPFE, FOMESEREE. 52052 . FAFRMEEE R A TRENMGHNETE.
W o

BEREE
BB GHG 16-50 GHG 18-60
YR 3601BA60.. 3601BA61..
EEMANINE & 1600 1800
XE F/ 5 240/450 200"/350"/500
B O _EASRED BEKE 300/500 50"/300"/600
RENSERE +10% +10%
BEEMAEPTA-Procedure 01:2014 F= 0.52 0.52

Bosch Power Tools

160992A739((18.10.2021)



.

26| 132

R
RIFER

GHG 16-50
S/

GHG 18-60
© /1

A) REMRS0BRREAE00RKEREHNBEM. NBEMNNEER THIFEEER.

B) E20REKERIMRRET

AEABRHNSBEN230VAKE , TREEBX , LBEATETRE

I

BANER

ERERARERSER

BN ERERE —EWERAR. &RERN

ZIRPESERS,

ARG (3) AT A e A T I iR e, T

RIRH, FLPIRRIBHITIEE,

FH

1 LR FF R4 (2),

%5

B 4240 (2) B THEEI B,

> GHG 18-60: BT AEKMETHELTER
B, EXANEUS0ERENIESE (1Y
fir) EAT—INERE A LU,

HEHESE (GHG 16-50)

Lﬂﬁ%&ﬁ&ﬁ#?ﬂmm = et

e hWERELR BRE /9%
T{ER4HIL 300 240
T {E#4fr2 500 450

BEIEEL (GHG 18-60)
;_ﬂﬁ*&ﬁﬂu)—H"TﬂE’]IﬁE%.&Zlﬂ

peg Il =t 50 200
T eI 300 350
T1ERSAI2 600 500

> MWARHIRAIINRE| TEMMTIN, BEFE, Ei

RERTFREHRE,
REAMERTAHZRIASTIRRE. BER
TR T S E RBE A RTL FFRXAE,

TERT

> ZEFARIE TR E R Z AU FMEE LR
H BRE K

fRm: U708 (3) MBS I T TS EAIE

L. BENSRESERANICER.

FERARXE (GHG 18-60)

RSN B RRER, FRRARE )R
HiFT.

> IJ\;D%?%E‘JMHE! THRRREREN, 2E
RiRE

?Tﬁ%tﬂ%%ﬂ%ﬁ@)ﬁi BRARNEHILER
o

RN A LUBAXIEIRE E &R ELEFE N
BN A,

FRANE
ﬁ?‘.ﬂﬂ*ﬁﬁﬁﬂﬁﬁiuﬁ(l)J:Lﬁ/vfﬂ‘k THWFT

> EIVMEERB TRRRE! 7S ERMRKE
S sBHHmRsRzG.

BEANCHRERENTE L. BHERNETES

A, ERERESGT TEREN, URBRREH

HAEI ISR,

R EMERNIER TEXARNG, FHEME

BE Rk Sk

I/EEH (EREEA-F)

R LB TEEHREE.

A0 T4 2 B AEE S BUR T M TR (&

B. B8%) MITEERNmMmIAE,

BRI RAE SN ANRERE,

E%?“”EWWFLH K, BT AEE R

MBI EER TR, RIBEEAEESNNE

%95,

G0 R AN TE AN T AR ) S AN E R SR T 1 LAY 82

N, 157ERRRRAOAIE X 2 Mm 4T,

TR TIESCHIh & AT LANME BB S I TIRIE, BR

T “BREBFELAHEE . BRONERETALQF

fﬁmm#,$ﬁﬁﬁﬁ%1¢,§%%ﬁélﬁ

== pLARY

> IR R/l
RitHEERBERENAERPFE, &0
ZHRXEZ 7,

ERORE/RBRAR (2 RIEEA)

= PRFIEE(S) (61) . ARG ERICHE

. ARATHNEPHR. KN EIRREKS

. TR BUATR.

S RATEANSTR, HANSRENANF

RSB S RAOKAT,

MARHE LAGHE (8LEEB)

> WSBERRBRPBG(S) (HE) .
BB,

(5 2B AR IR E BRI ROEE,

ERREMELRIRIT %,

RAKE (8NEEC)

> MANBRERTRINAE, KESHSEE
S EERHARS, BRI MAES B

BOMEEmRRERE. RAR
BEHRXY

BIEMK
EH

160992A739](18.10.2021)

Bosch Power Tools

T



.

REREBRE7) () .
BB AR ERIAE.
INAIBEE R MR EREEGR RS,
FAERIRIT,

BREER (2REED)

K ERSIERER(8) (M) . AFETERE,
HEmg, S#RSIENE, BdENEREE
B, vl BHEMIMARERE,

IR (2RIEEE)

RIEE, BRRLEME(9), REEEN, FRER
SHERIERNE(8) (M DHHF)
WMRERARRMBIEFRYER, W ATEREMLE
FHRIBIESIRE. MARECE, FNEE. B8
EM T ST MANKEESIBL,
EIREL R HEBBIRENER.

W4 (2 REEF)

®ERataanE(e) (M) . RS THILEANL
FRE(0) (M) HiE, HSMMRKGERE,
EEREEMETIS L.

HEMARSS
PR

BE MK E KA TT
I3

> ERREEHTAAREZATBBFTMBE LR
H BRIk

> RAEHESALTERRITERS, UHERIFE
HENIHERL.

MRMABRERRE, SWIEXIT{ER4Bosch

HEZRNAIBoschiB i) TRBERSMIT, Ll

RREVSRNTE MR,

sz |27

EFRSTMRAES

AP B ERSUAREEE XEALQE = @mANE
I, #PMEHEE, SHNRTEERNEEE
T&EE: www.bosch-pt.com

Bt R A S B E A R T R B A 1A= G M ELF (el R8
A,

BRIFTTE R, SoiRMN e EARRAN10
ALE R,

P E KK

EtEmTA (hE) BRASE

FE OWIE FUNT

EIX ERIE567S

102/1F BRE s

BB 4RES: 310052

FB1E: (0571)8887 5566 / 5588

f£HE: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588#
EE#E: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

LlbeEE kg

Robert Bosch Power Tools GmbH
TR BB TAGRAE
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HrEINN%s / fEE
HithAR S5 hE B -

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

SEEFY
DFUERT ERERI TG EREF AN,
MItFFN B R

BB ARRIETE EERR !

FRAEEVMENEMESE
R i ALK ZIRBRE

(Hg) (Cd) (cr) (=)
SN EEED @) (] ¢ @) ¢) ¢
b
SRR EE (0] o ¢ 6] ¢) ¢
b
HUAE T4 X 0 0 o) @) ¢
FANZA M X @) (©) 0] O O
EHlALE X 0 X o) @) o)
Bt 4 ) 0] (0] 0 O O
fet ) ©) O 0 O O
ERE X 0] (0) 0 O O
BIR% © ) 0] O 0 O O
B RS @ X ] @) ¢ ¢) ¢

ARIGIESI/T1136489H E dRitl.

Bosch Power Tools

160992A739](18.10.2021)

A


mailto:bsc.hz@cn.bosch.com
http://www.bosch-pt.com.cn
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

.

28| SRR
O: RTZABNMREZAM AR HNE

ARANEATE, FARBRHSIELHRER,
Q@ ERTRABRGEREHBNT R,

@ ERATRAFTBEIMHEEI™ M,

IR EABRRANERRZES I RiRES.

EREPX

==
REFEFER
WA AR S ERERAET « 1K
II WFR B REbET - TAEERK
% NBESEER,/LEE -
R RN AR 2 REIRET
MEtE & B2 -

» FEBAKAEEREUNRS
12« RESOERENARE »
B ERRZHASREAHENA
TEA -8 mUELREUR S
12« RESOERENARE »
B B RRZHEASREAHRNA
T REFEMAEETHES
BN ZE RS LA EKNE
8 Wi LEREEER SRR > B
PISEFARXEA AR - SRITIAEE
ERIRIE ERVEERR - EMEA
B3 -

» B ERRAERSRIM > B8
RERRE o bR M
PIARSGARBEKREHITREE
Itz -

» B IREEHG AR - A5
R T AR EE BRI BE RS,
ﬁﬁiﬁa? EXREBIERRE

> ESAPRIMHEEER » BRIMVD - SRRT
iR A O TTAE B EE sk R BS -

> BOEEAREERNBENERFBERE -

> BTRERERREEEER—MERE - T

BBIE - BEEL « BRSEMELIE R o TTAEEE
EBPEA -

EI97EGB/T 26572 EMIREE KU T,
X: RREZBENREDEZRFNE IR RIS

EBHGB/T 26572 EMREER. BHEFIFR

> FEAVD > BEETIREEEEERIKNTIMME > &
TEAEX o
> BEARSRERATERUSREERATHANEE
MHEE—S » FIRTESARERERREIE
Ko HEOKRERS » TAEERYMSZIE -
> FAREERBHNARKBAETE -
> FEIEHETANREARBEREREMRERZ
b o B AFREM RN FARHEXE RS KA
ﬁ*iﬁﬂﬂiﬂgAEK&h%ﬁﬂE IS IER B
SHRASHIAREO N B PR R AR RO -
> AERAARKBERPHIBREF - KEA
AERIB AR ERR -
> REERER - ETERASRINE « AEEK
HIKHEER - FRERERSHAICHR - Zi8
HARENEREIEINBERR -
> FREMBERR - EERUREZERR -
> EETEMKERE « BREHNTFERAKZ
Al > FESCAS RERALIR R L IR o EETANIENE T
R B INRED -
> FRERA > FEFAGREREYE BERRER -
EARREMIERSR - BOEAREK - 52
BITHFEAEK - MEREZHTRBAGRNEE
BRI RBRE RBHETRE - EXBEMHE
% - MRS - SiRSEERR -
gg#g?gﬁﬁﬁﬁgégiﬁﬁﬁﬁi
IRENEAREERHEERE -
=

> BRLHHETE  FEMEBEERNHEAD -
AR A BN -

> ERRARALUHEAREY o

> FHMEBTTRERARAMER o TR
FBEBILRARARS IS -

> BER  REAEARMEARRY -

> BEAMIHE (&8 - BB%) RASHETH
MIAR  BEREZ T2 MER - B2 %k
H— T A AR -

> MRMABREWBRA TRIEMAY > WER
REEES - RERBHESETREERAR -

> INEATREEARNAAY - NRBRGE
THEGEH > TS TESARNES » WY
IR TR o REO BRI MEBER -

EmMThER R

FEERERAEPRATEANET -

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools

T



.

AR TE S AT AR

FHEBZERANERER - ZRERERUR
MEAWRIE - CTEARNEREES - BRI
BRMEREURBRKE -

FHEBRFEUFHER  EFRLARABRT -

1EE bRt
HARARSEAIARIR R AR E L AOMRSE—2 -

1) FEE
(2) BRI R BRI R

|29

(3) MRRE
(4) BRHE > TiFR
(5) mIRHE
(6) WIB{REMRKE
(7) EERE
(8) &R
(9) HEIEIRME
(10) WisgerE?

a) ERIRALEBIWEHS > BTESERFHREHE
H o ZRBNEHEERATRNEHHEIRE -

Bfir SR

FhELE GHG 16-50 GHG 18-60
E ISR 3601BA60.. 3601BA61..
HBEEBMASER W 1600 1800
RE I/min 240/450 200"/350"/500
RS L R S °C 300/500 50/300"/600
BB R +10% +10%
EERH EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.52 0.52
BEEE = [T/

A) BEEREE 50 °C 7+ E 300 °C > REMFIRFEK - BBEMERRER THEEIER -

B) £ 20 °C IRIFT

ARABRREWHERU 230 RFAKE , REATEAEEN®E , LBIRETETRE.

R1E
BRAEHES
FERFE-REARERIERTN
HHREBEXALEAVRER - L—RERSHE
BE—RIERARIERERE -

BUEBIZTAEERREIBRIIRNE (3) EEEE - ILE
EET%“EE%  FFIRERIRE - WA F R EREBIT

BE
AT EIRRR (2) LK -
BA A

TR (2) ETREME 0
» GHG 18-60 : AEFHTESREERERKHE®E -
LU 50 °C (SADIEE) AOIEEER— /R
RIS A » AR -
EEMEIE (GHG 16-50)
FIFERRE (2) ENETIIRE FEAEIEE «

FiR S E EC I/min
TEREE 1 300 240
TEREER 2 500 450

EEHEAEE (GHG 18-60)
FAERFRE (2) BNTHAE ARG HEEE

GHG 18-60

EiR EEEE °C I/min
RAMEER 50 200
TEREE 1 300 350
TEREER 2 600 500

> {ESAMEEBIIE TFEE 1 REEQANE »
Bt AR ERIRSRERN—K -

R AMEERIE A RS Al S mAY T AR EeER

£ - CHRESERNAEBER K AT ERIREE

BB ATRREITRZA -

{EEEEEIE

> ﬁ%ﬁﬁﬁﬁ&ﬁﬂi#tﬁﬁ » B G HETE IR

2% : HADO (3) AOERERFMINIGF - R

TEESEHNMEIRBE -

I TREE#E (GHG 18-60)

FERRINRAERINE RS - ITTSFRAE (4) it

BERET -

> /vl 0 RIEIEE R | IFIRIBEAER - RIEKEENS
BEWERE

BAEFRERTSETESA  ATURTHEL

FREAE (4) -

VBRI ERABREERERAEER T EEM

RIS AN o

Bosch Power Tools

160992A739](18.10.2021)

T



.

30| EEHX

HE A E IR R b

EEERRARBERNFET TEFRETHMIR

%g AR BBTASENEERE (1) BTHAR

> (EXER FERNBZECEERBNARE ! 78
SimAY R O B S HF R RRIR R -

PN ARREBENEERERFERE L - FEAT

TEBE - SERETEETFEEINIVE - X

SERBECHEIEHET -

EREBETMER - ARAMMEBIIL TIRER -

BIEEf (GBSEE A-F)

EEE LA RERHIREE -

BRAMIME (28 - BB%) RBHEFHM

THR - KT T2 RIROTERE -

BERBE RS BEANEERE -

BT — TR BRIRE - — BT

FERASE T RITERE - AR F 1R KDL

ERTNEEIE -

RIS T E R B A B R

BORFE - BOEE - BB ISTEMERRAE SRR -

FERHIS > 157 TEREELAER , BN &

T E AR T HGIE - B2MBRET A

ASHBNERY - MEASRETEAR SR

RETHERE -

> EIRHEOR > HEA D | IR R
O - MEERSH > EREEREHETE - 5
TR A OB -

HIRFE/BREE (F2EE A)

£ LRI (5) (FfF) - MEBERMR—TRE -

FEHIL - EEEAEBHTETER - MR

B TTREEBEIE - R EAI e S BN

B -

HE TS BRI EMAARE - EO7EREMEGY

SREE T IRRE A RSB S SR -

AREELNRN (B2EE B)

> BEHEMERREREHAD (6) (BH) -5
TSR B0 IR -

(RSB RSE R A B B TE AR A -

ERRBHARIRIEE -

REAE (HL2EE C)

b EITMEMZA > HAREEEETRNEAE o
R &K EINBIRRES A8 > TR
MERERE -

TS (7) (BH) - MIANEBEERAEN

B sABEH KO AR B -

MEBBE - URWEETHESEREREN

0> DSBS IBE -

BIFERE (HL%E D)

£ FRGIEE (8) (B - ERRESENRRD

B R SmISEE - BEMEA T REBEE MG

%ggﬁﬂmmﬁmwmﬁﬁ'mmm@@au*
SEm#h -

EEH

R (F25E E)

EITHIRN - FBE LRSS (9) ; RIEEMHR - 5B

ELRHRE (8) (BREM) -

MRERRRMBNERIRYER} - Bl ATEREUE

FHIEERIEE o MIRERNAMTNER - 1B

128 T B MANREEEEE -

EPRERS ARBAMRENER -

WiEaE F2EEF)

E LRSI (8) (Bft) - EAWHERE (10)
(o) B ARCE THEEEENER - AHK

FERmESam - BRCEEME I -

AEAS AR

HEETER
> ﬁ%ﬁ.ﬁﬁﬁ&ﬁf’ﬁ%Zﬁﬁ » MR HRERILIEE

> ARENEROBLRARFER  ERTHESNR
BIFREMZS2M -

MRAERIEIRIR - FBEWR A Bosch HEER

#H) Bosch BH TEBREFRBNIT » MU REER

FRAVR R MERE -

BERBENBEE S0
APEBEEREREENEE AN EMRAE
& « HEEMERSHO[RE - UTHREPE S
BfMEAZSHEEER : www.bosch-pt.com
MRHBAQFERKERGAEMSER - &R
B NARGEE R IR R o
BERELHNTBERSON > FRLRHAE
mESRERRE 10 (U ENAIE mILSR -

=h

AEREARFEHERANBRAR

EEIIEER —ER90 36 12

&ditm10491

BRE: (02) 7734 2588

f8H: (02) 2516 1176

www.bosch-pt.com.tw

S it k-

Robert Bosch Power Tools GmbH
EEY BHEHTAFRLE
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HrEnts/ fEE
UTEZEFRBEMIL

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

BRREVIEE
DANFEBRBEROANRBEROMERE - 5
FEANEL T -
ﬁﬂ%ﬁﬂ@%%A—%%%Emﬁ
!

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools

T


http://www.bosch-pt.com.tw
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

.

» Tadwiausauasrvszingziv

Tna

=1 d s
nITWVIHDANMNLADANY

(L]

€ o o e o o °
usnA Ao UADAMNUADAAPUAA
donvnuadmsudasiuluaiouav

» Juinausouiiluladilufions
TavnTasanuazyaaaifianu
UANTDININAIIATH N1uUT2A M
duid n3anvanla n3ayanail
mmﬂizanmisﬁuazmmi 1N
agavua 8 dduliuazyaaaild
AMNUANTDININATBATH NV
Uszdmauis vion1vanla nis
m1ﬂﬂizaumitﬁuazm1u§
ssaladunirausouiila win
'lco'uy%'unﬁmuqm;uammnnaﬁ
FUHATDUAMULUADAADVDININ
wwmdalasuamuzsinisinuau
aoun1slaviudunitansaussie
Yanassuazsianladivdunseil

A ndswianulasatBazAn
uuztitenNR mslusfifnudifiounas
rdvonaiduaing ngnluwige ifinlulna
Waz/#ee lASULIAE LB BT

firwav fastuasfisunsean
ANuAanana lun IR IuLas
Tasupaidy

» muauauatang Tussnivais
Tarv1u virAazDR HAz113Y
Faw neiivelndulalanndng as
laauiuiauseu

>

na |31

Juauspundnanusaugy o9
DIAUNNAIMNFIINDANTLAR bW bras
LaznN1592Lin

Taanusssinsziulufirmiavivulaainglli
nszusauTBUNIDMIILsauswTaqaruriantaln
anlnla
auTadunirausawinviulusnminasouidsvas
ny5e1in
avndvaszusansauluiigadsdudunaiuim o1a
finnofianansawnlndlaes a. 8. wu Saviudy
waneiin & indoui nipTaniinaneaGvriu
Tusanmunanusausmsaivamiing Ll
souaguazqnlvanlnala

wavlaviu Tinvdutiausauavesvilaonds uas
vassTnadaniduainuuitufiddmivavnouirly
vyrqlanany Muhauiiseusrarilnfinanudsms
avassduninausauiiv g ﬁnﬂﬂfﬁmfmj
ivsnuduiitausavitlulalaviulanuiioa
anlnynaait luguasivduitausauil
w3ayanail lulaawemusiriinadovlyTaviu
fuhansaudusasduamemnanag lusiava

Tt lulasunsinady
asmvduiiausauainduniaii luiiduna:
madanlufuiihauseuaziiunuidseaenis
anluriga

amlamwlivirlunvitia asrirduuirauseu
fiselivia aorlams liwawaday
wisasdvans v nionanyan
Tvhsanamandsy fusslniieeannivainany
sounFatiaiy anelwinfid gavderuiugeiuniy
@avanmsgnluriige

uIuAIRUMTSABIEND WIUASBUATSABTITaR
ANuEEIRDNIUIALED
avadnlivisanarnandsunauitnisiuuay
1aq Miaday WasugUasalssnay wiarivduuay
sowil iAsMsiienNulasadsTslaeiuns
dnduhausoulasludsla

avrasaviuniransau auliv uazudnlivinay
Tavrumnady ssr ladunitansou manudvina
viuaudsvie ssudadunitausaumsiiiey
uazTnavgdmnganagouna: lus: Inawasu

Bosch Power Tools

160992A739((18.10.2021)

T



32| ny

savumniy Juiausau aneludn uazyanluwi
Frgpaziinaudssaansgnluiige

£

a ¥ o oo 'y ot P
> muq\maﬂa\muaumw uasdPANHdN1aNN
s8u azfidunstearnnsin lnu

o oy da o
anludfinnsssvrwarnani lusaiui
Wy mMauaz laszimefinduluy
MM T ILINIdudUR IR FUA N

> asndvnssusausouluivaunsadag

» anlmadaviioliinduduninausou auseuiinh
29NUNAETDUANTIDDANNANIATDIILWLLIN

» amassuTmulanluiiaauyanyasmanlyludu
whansau

> szazvvamsnuin lWdviuviuduagiuiaaias
v (Tans wanadin 187 ) uazgUuuun19iey
fisvlals NARBLUSIARNLARANgSinBUIAND

> winlusnsandmisnislaviuduninan
souluaaaasuindendu Tnlugunsasaivas
nszuamda nslaaingdmvaniofinszualuinfaag
fursanmnudsvainnsgnlnrige

» aslailunirausauiianliiigye ssdudiass
Twhilagn uasdvddnliviteanminanslivia
vzt aglwifgigeasiuey
\devaensgnlnriige

1 4

L4
‘i'mazmﬂmﬁmnmmuazmaga

PazToaunrslaviuaaviados

Huihausauillodmiuisunazifsugnanatin 4n
aand uazaunena inpvidunnzdmivlataniuas
\dBUALN ARYIBEADATI Lazazagludinatl

Juihaussuiieanuuuandmivlaiiafauazlovuaiela
MIANLUA

dudsznauiudanvain

AAVLATVNFIUY T2 NDUNAAAUND N ETNEIULTZNDLUDY
Juihausauinanslununawdsznay

(1) Aufafiars

2) snTida-Dn wassrundeey
(3) ey

(4) vepntasAuamou Aampanla
(5) Futhauuuunae®

(6) Wi auuulpYiunIEan?

~

(7) ¥uaunpyys?

(8) FuhasEinaninns?

(9) Futauanzua?
(10) Uannna®

a) aUnsaszaauivaavamuIsasueluswegluns
ARFAININTFIU
. M .
asangansmlsznaunvrualusisnisuaavansnss

o NDUVDILIN
AU
agangamysznaylusunvesaiionnslany
woyanvmaiia
Duuiausou GHG 16-50 GHG 18-60
nungavdum 3601BA60.. 3601BAG6 1..
frdo lWiRARAIUIDA Som 1600 1800
s lnavevay Ans/unii 240/450 200"/350"/500
qmﬁqﬁﬁm\maﬂﬁ’uﬂ']auﬁ’ °c 300/500 50"/300"/600
mwusjuﬁ'm'lﬁﬂqmﬁﬂﬁ +10% +10%
dmineuszdeunts EPTA-Procedure 01:2014 an. 0.52 0.52
SzRUANULADASE ©/m =/

A) nunewa:USinaasaziindulsgamgiinduain 50 °C iju 300 °C Waasazmuaieasumiulunvassssiundey

B) #iaamgilagsen 20 °C

il leruusesiu liwuaiivaa [U] 230 Than Armaniionawduuudas ludmsuuseiu Inviaduananeiu

uarTumafindndmsuianislsaned

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools



o VYo
N1IUHURNIU
MaduauFiiauin

a P | > &
ﬂ1‘ilﬂﬁﬁ1uluﬂ1'ﬂ\!’lﬂﬂ‘i\lll‘iﬂ

Aufalanzlasunsimdaufunannlsenuivayaeiunis
fnnsou Juvsviuiazszmeduladinloeiuasonsn

Huhaussusaiimsiwasudvumdn (3) susdunaun

nanTruINAsHan Seldlarnudeme ueenaiingy

avanmsiuvsseioudaussuliunnsos

WalAIaviu

\douaingide-dn (2) Fu

dam3av

\douaingide-dn (2) avlufisunue 0

> GHG 18-60: navaniiviuilgamadiguiunan
wu apwinlmadaviin I nduasTasyassluivi
FTAVNAVIYN 50 °C (3:ADININ) lﬂunmiiv'm
noudasinag

M3tdanszAunaveu (GHG 16-50)

musnunsalvainmda-In (2) iWpldonTeAUnNaun
WANAAL:

AU °Cc ans/mi

NAWIY

IzAnYiv 1 300 240

AUV 2 500 450

MIdanszAUnaveIu (GHG 18-60)
muausalaainada-Oa (2) WeldanszAUnaseun
LANAINAU:

GHG 18-60

32AY °C  &m3/mii
WAV
JzauiALEY 50 200
AU 1 300 350
AV 2 600 500

o o ¥ o « @ o
> dinuldsuariaszavinaandwiduszauiieu 1

anutssaunaniavaisinvivaaviduasz lu

=]

wasundavy
szavianudunnzdmiuingusunu Tnduas win
w1 lnune uananidumunzdmsvindusauseuln
IuavnauIavLUNunIaIlnasuRan

na |33

wauusinlua1siiviu

> apadanliisanamandsunawinn1sluunay
1aq Aduausou

WUPLHR: agntiau (3) wnlnadurunafull

mia"aummamwﬂ"ww‘lﬂflmmamauumﬂmau

gurfiuly

m‘snnﬂanﬁmﬁumm‘;u(GHG 18-60)
Wavhuasesunuefidunauinn nMussnsansnasn
UpsiunusaY (4) Tﬂamiﬂuuaaﬂ
> 7-1\vmtmaumau' mnvineulag lusivasndeeiiu
AITDUAZRNIANLEBYRIN SN lnsl
mnrsvMsneanEaRnRsUaanlesiunusay (4) n
Dailuaussunaztass lnduay
ommemavinlmduansag Tndsseduirausawivane
&ue fgmngfishaafiazuivla
dalavrudumdransou
anpenslndudausouduas nianasnslniions
299199 DYNY THADIASEINS AN UUR LRI (1)
> laanusssinsstaduiiamiia lovuduirausoui
Mvav! vi"lumqgﬂﬁ'uﬂ"lau‘;aun%am:uaau‘;amm
Tngt
MedudausauliuuiuRafsuBeuuaziuae asa
savlrulariadosas luauaii wwraeliwisenusn
vSnawihvuzewnuiefiaslulunssondudausauln
aunSaFuIATEvAY
DnsAnstuhausauiielulremdunaunuuazasn
ydnlwwheen

By nsUiiAvIe (anmdszaay A-F)
QAR A ISz neY
szpzvvaniauluiviunuduegiuaaiinuriid
vivowey (Tans wanafn 1am) wariEmsrineuiiaela
51

gangifimnzaufigadmiveuiifsses aunsa
fmunlaainnamaanUiiR
yimsmaseuifgafuasinazevauuazgangiineulaue
IniSuauasszesiinionuassaunaseus anduln
U3UTHE MR S AN UANABIANS
mnmuluuulaifsaivaiaveviagiinmudideineuey
vdaiffunaanausauiitinaian Inmasaunansvanii
ToulsunBY
MuEINIaeLAaE g sU R uenuala lag
hjs{m‘lﬁqﬂnstﬁﬂi:nau gAY "AsteAEBULn/deen

Bosch Power Tools

160992A739](18.10.2021)



34| ny

nNTaUNLIAY" penvlafianu mi‘lﬁqﬂﬂiiﬁﬂi:ﬂauﬁ

uuztazzslmivulanedu uazusulgaunmans

wavlnisedu

» laanussiassTniawasuinuian! ssdudia
whauiisauay Yassiunirausaumbuasuazain
quiisdaviusniziasuianitan musagniaie
fisouaginln

A NAfdUINIEDN/119ARIEA BN (AN
ilsznau A)

SuFaNLILAINY (5) (qﬂﬂ‘;tﬁﬂs:nau) 191 1wy
souiaviuadounInyudndang uasurziadauieen
msiInviinyafiazen msuausauuuAulyasn
Insivadauie vinlmonsenendedu
ﬂ'nnmwﬁm:éauﬁaL?jaﬂ“nmm{au dmsuaniigy
487 MuTITaLENMSEpuRneanAINAL WiBIN
swfiusanly

M5t nAfpu/A0BnaAnTaURIIATY (0w

ilsznav B)

> mudndunasloindraunuuiloviunszan (6)
(qﬂﬂitﬁﬂiznau) DUATIYANANTZANUAN

vuiuAduTasese Musnunsausziadsuseanla

Taelofes (Spatula) fwmsnzan wazuyssonnnay

wiT9aInBaY

Msazaiudnntin (anmilsznay C)
> nounansauiine Tuasrasauluuulaiiudons
J’Iﬂ%\lﬂ notninasfidnsasaieusn liuanavanme
ma Jnmﬂ’lau%ﬂuﬁﬁaﬁwlunﬂnitﬁ
muﬁuﬂmmmu&gu (7) (qﬂﬂinlﬂixﬂau) 19 whau
soudlauiiduiuds Tnsawzagnedeanauuenlyss
ol
whansauiinewaaRnTITIN SIS aNRD ST TUND
mpanuszsinss T duRirmitetasiuanudeme

m‘smﬁ'nujﬂviawmaﬁﬂ (anwalsznay D)
aumauEaneas (8) (aUnsaiszna) 191 il
wanaen1sHInyavawe Trifuanatsfinaieniy
LLa:ﬂmgUmﬂﬁV\mm whansaufine lmmaiusgne
szinsrTelamadnunuanslyan

astanSoau (anwilsznaw E)
dmunsanIuuLRn Tnsnusainauanauin (9) 191
dm3umstanane lnsumidaudinannes (8) (¥
aamﬂuqﬂﬂizﬁﬂ‘;:ﬂau) 11

mnlalanzinnduvyludurenvssau (flux) Tnuauadu
riadeUszaudmiuianInseiunueiiazinns auve

faUszauLaziindan3 Tanzdansnovnasuazangann
AUNATUNIU
Wiasurwenansiduaial Trmendiedszanusanly

nwa (aamdssnay F)

aqumLU'mmeaﬂmm (8) (E)Uﬂiﬁull‘é"ﬂi]il) 1 den
mumﬂuﬂﬂmwmﬂaaﬂnﬂ (10) (aﬂnimﬂi nDY) A3
Fuew whauseufidasnnalniiuaulssnrauuusin
WoRAUTuY

A19U1F9INBINASATTVIATT

AFLHITIIABINANTHIANNEDIA

> noadanlnssanamandsunauriinsyiuuay
1aq Aiduausou

» ianiunirausawiteulasgivgn
ADHAzUABAAY ABVIABIATDINAZTDYIEUIDD1
malvazanagiaus

mndudunaaUasuaelwin aovauiadasly Bosch

w‘%‘aquz]u%maﬂé’qmimﬂﬁlﬁ%’uuauwmﬂdﬂw%’mﬂ%’m

fiolwr Bosch wasuln vilitenaniasedunse

AFUSNSHAVAITVIBNA A5 WAL ABINNS
Taru

@Juﬁu%minﬁ\imw’lwamiﬁuﬁmauﬁﬂmwm
vi’mf"iLﬁ'mﬁumim§\ﬁnmuazmi'ﬁammuwﬁmﬁm‘ﬁiw
ioiFovaslng amidsuuuunisUsznounazayaifisafiy
avlna nyanglu: www.bosch-pt.com
fuwiusnsans ver Budlnseyaiisruxaadiun
‘J.IEI\‘)LiﬂLLazBUﬂiiﬁﬂi“ﬂanﬁi’]\iﬂ

Luaﬂmmsaanmuua sdsTonzlna ﬂizu'um\mmmam
Fue 10 ﬁaﬂummummuma\maMﬂiuwﬂﬂi\a

Tuo

Tne v35n Tsism voT d1im

eWele idunes oA1s 1 Fu 5

1a2fl 2525 auunssas 4

HYIARDILAY LUARNDILAE NN 10110
Tns: +66 2012 8888

unng: +66 2064 5800
www.bosch.co.th
@usju%mi-ﬁamm:ﬂﬂamu Vo

2IAT a’rmam'mai‘ $u G wowiaaf 2
vl 10/11 ny 16

AULARLABLNS AIUALIGUAT BUNBUIIHE
AninaynsUsIAIs 10540

160992A739((18.10.2021)

Bosch Power Tools


http://www.bosch.co.th

.

Uszinelng
Tnsfwn 02 7587555
Tnsa1s 02 7587525

4 ‘o o o
H1UIANDYAUDVIN1IDU Tain:

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

NMINNANVYS

Duiheusau gUnsudszney wazivne Aol lduen
Uszianiaiiiatnausnlolnulagluiansanm
wInaDN

pnfivduausaussauuaaodasluvss
u1u!

Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan
Bacalah semua petunjuk keselamatan dan

II petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam

I_ _| menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan

kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Simpan semua peringatan dan petunjuk kerja untuk
keperluan di waktu yang akan datang.

» Pistol udara panas ini tidak
dirancang untuk digunakan oleh
anak-anak dan orang dengan
keterbatasan fisik, sensorik atau
mental atau yang kurang
pengalaman dan pengetahuan.
Pistol udara panas ini dapat
digunakan oleh anak-anak mulai
umur 8 tahun dan orang dengan
keterbatasan fisik, sensorik atau
mental atau yang kurang
pengalaman dan pengetahuan
selama mereka diawasi oleh
seseorang yang bertanggung
jawab atau diberi pengarahan
mengenai cara penggunaan pistol

Bahasa Indonesia | 35

udara panas yang aman dan
mereka mengerti bahaya yang
mungkin terjadi. Jika tidak,
terdapat risiko kesalahan
pengoperasian dan cedera.

» Awasi anak-anak Anda saat
penggunaan, pembersihan, dan
pemeliharaan. Hal itu memastikan
anak-anak tidak bermain dengan
mesin kipas angin.

» Perlakukan pistol udara panas ini
dengan hati-hati. Pistol udara panas
ini memproduksi panas yang tinggi
yang dapat menimbulkan risiko
kebakaran dan risiko ledakan yang

tinggi.

» Berhati-hatilah saat sedang bekerja di dekat bahan
yang mudah terbakar. Aliran udara panas dan hawa
panas dapat memercikkan api terhadap debu dan gas.

» Jangan mengoperasikan pistol udara panas di area
yang berpotensi memicu ledakan.

» Jangan menggunakan aliran udara panas dalam waktu
yang lama dan pada lokasi yang sama. Gas yang
berpotensi menyulut api dapat sangat mudah muncul,
misalnya saat sedang dalam proses pengerjaan pada
plastik, warna, cat, atau bahan yang sejenis.

» Perhatikan apakah terdapat panas pada bahan-bahan
mudah terbakar yang sedang dalam proses
pengerjaan dan apakah bahan tersebut dapat
memercikkan api.

» Setelah digunakan, letakkan pistol udara panas
dengan aman di rak penyimpanan dan biarkan
menjadi dingin sebelum disimpan. Nozel yang panas
dapat menyebabkan kerusakan.

» Jangan meninggalkan pistol udara panas yang
dihidupkan tanpa pengawasan.

» Simpan pistol udara panas yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Jangan biarkan seseorang
yang tidak mengenal pistol udara panas atau belum
membaca petunjuk menggunakan pistol ini. Pistol
udara panas berbahaya jika digunakan oleh seseorang
yang tidak berpengalaman.

» Jauhkan pistol udara panas dari hujan atau basah. Air
yang masuk ke dalam pistol udara panas akan
meningkatkan risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel untuk mengangkat
dan menggantungkan pistol udara panas atau untuk
menarik steker dari stopkontak. Jauhkan kabel dari
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panas atau minyak. Kabel yang rusak atau terlilit dapat
meningkatkan risiko terjadinya sengatan listrik.

» Pakailah selalu kacamata pelindung. Kacamata
pelindung mengurangi risiko cedera.

» Lepaskan plug dari stopkontak sebelum menjalankan
pengaturan perangkat, ganti komponen aksesori atau
simpan pistol udara panas. Tindakan keselamatan kerja
ini menghindarkan pistol udara panas hidup tanpa
disengaja.

» Periksa pistol udara panas, kabel, dan steker setiap
sebelum digunakan. Jangan menggunakan pistol
udara panas jika terlihat adanya kerusakan. Jangan
membuka sendiri pistol udara panas dan hanya
lakukan perbaikan pistol udara panas oleh teknisi ahli
dan hanya dengan menggunakan suku cadang yang
asli. Pistol udara panas, kabel, dan steker yang rusak
meningkatkan risiko terjadinya sengatan listrik.

Beri sirkulasi udara yang baik pada tempat
: kerja Anda. Saat bekerja, gas dan uap yang
ﬂﬂ terdapat di sana seringkali memberikan
dampak terhadap kesehatan.

» Pakailah sarung tangan pelindung dan jangan
menyentuh nozel yang panas. Terdapat risiko
kebakaran.

» Jangan mengarahkan aliran udara panas kepada
orang atau hewan peliharaan.

» Jangan menggunakan pistol udara panas sebagai alat
pengering rambut. Aliran udara yang keluar memiliki
panas yang luar biasa dibandingkan alat pengering
rambut.

» Pastikan tidak ada benda asing yang masuk ke dalam
pistol udara panas.

» Jarak nozel ke benda kerja disesuaikan dengan
material yang dikerjakan (logam, plastik, dsh.) dan
jenis pekerjaan yang diinginkan. Selalu lakukan uji coba

terlebih dulu terkait volume udara dan suhu.

» Jika pengoperasian pistol udara panas di tempat yang
lembap tidak dapat dihindari, gunakan pemutus
sirkuit arus. Pemakaian pemutus sirkuit arus mengurangi
risiko sengatan listrik.

» Jangan gunakan pistol udara panas jika kabel rusak.
Jangan menyentuh kabel yang rusak dan tariklah
steker dari stopkontak jika kabel rusak selama
digunakan. Kabel yang rusak dapat meningkatkan risiko
terjadinya sengatan listrik.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Heat gun ini cocok untuk mengubah bentuk dan mengelas
bahan sintetis, mengelupas lapisan cat, dan memanaskan
slang heat-shrink. Perkakas listrik ini juga sesuai untuk
menyolder dan melapisi dengan timah, melepaskan
sambungan berperekat, dan melelehkan beku pada pipa air.

Heat gun dirancang untuk penggunaan dengan tangan dan
memerlukan pengawasan.

llustrasi komponen

Nomor pada ilustrasi komponen berikut mengacu pada
ilustrasi heat gun di halaman gambar.

(1) Permukaan kerja

(2) Switch on/off dan level daya
(3) Nozel

(4) Insulasi panas, dapat dilepas
(5) Nozel pipih?

(6) Nozel pelindung kaca®

(7) Nozel sudut”

(8) Nozel reflektor”

(9) Nozel reduksi®

(10) Slang heat-shrink (dapat menyusut saat terkena
panas)?
a) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua

aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
kami.

Data teknis

Pistol udara panas GHG 16-50

Nomor seri 3601BA60.. 3601BA61..
Input daya nominal w 1600 1800
Kuantitas udara [/min 240/450 200"/350"/500
Suhu pada outlet nozel® °C 300/500 50"/300"/600
Keakuratan pengukuran suhu +10% +10%
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,52 0,52
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Pistol udara panas

Klasifikasi keamanan

GHG 16-50

S/ © /1

A) Kuantitas udara akan meningkat akibat peningkatan suhu dari 50 °C menjadi 300 °C. Kipas akan berputar pada kecepatan yang sama di

kedua level daya.
B) Pada suhu lingkungan 20°C

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang berbeda dan pada model khusus tiap negara data-data ini dapat

bervariasi.

Penggunaan

Cara penggunaan

Emisi asap pada start-up pertama

Permukaan logam dilindungi dengan lapisan antikorosi dari
pabrikan. Lapisan pelindung ini akan menguap pada
pengoperasian pertama.

Heat gun dapat mengalami perubahan warna pada bagian
nozel (3) yang disebabkan oleh proses produksi. Hal ini
bukanlah kerusakan dan fungsi heat gun tidak akan
terganggu.

Menghidupkan perkakas listrik
Geser tombol on/off (2) ke atas.

Mematikan perkakas listrik

Geser tombol on/off (2) ke bawah ke posisi 0.

» GHG 18-60: Setelah digunakan dalam waktu yang
lama dengan suhu tinggi, biarkan perkakas listrik
beroperasi sebentar pada suhu 50°C (level
pendinginan) untuk pendinginan sebelum dimatikan.

Memilih tingkat daya (GHG 16-50)
Melalui tombol on/off (2) Anda dapat mengganti berbagai
tingkat daya:

Level Tingkat daya °C 1/min
Level kerja 1 300 240
Level kerja 2 500 450

Memilih tingkat daya (GHG 18-60)
Melalui tombol on/off (2) Anda dapat mengganti berbagai
tingkat daya:

GHG 18-60

Level Tingkat daya °C I/min
Level pendinginan 50 200
Level kerja 1 300 350
Level kerja 2 600 500

» Saat beralih dari level pendinginan ke level kerja 1,
kecepatan putaran dan suara pengoperasian pada
blower tidak akan berubah.

Level pendinginan sesuai untuk mendinginkan benda kerja

yang panas atau untuk mengeringkan cat. Level tersebut

juga sesuai untuk mendinginkan heat gun sebelum dimatikan
atau sebelum mengganti nozel.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum memulai pengerjaan apa pun pada heat gun,
lepas steker dari stopkontak.

Catatan: Jangan meletakkan nozel (3) terlalu dekat dengan

benda kerja. Aliran udara yang tidak lancar dapat

menyebabkan heat gun menjadi terlalu panas.

Melepaskan insulasi panas (GHG 18-60)

Untuk pengerjaan di tempat yang sangat sempit, insulasi

panas (4) dapat dilepas dengan cara diputar.

» Hati-hati terhadap nozel yang panas! Terdapat risiko
luka bakar yang tinggi saat bekerja tanpa menggunakan
insulasi panas.

Untuk melepaskan atau memasang insulasi panas (4),

matikan heat gun dan biarkan menjadi dingin.

Agar heat gun menjadi dingin lebih cepat, biarkan heat gun

beroperasi sebentar pada suhu terendah yang dapat diatur.

Mematikan heat gun

Matikan heat gun dan letakkan di permukaan kerja (1) untuk

mendinginkan atau untuk melanjutkan pekerjaan dengan

kedua tangan.

» Bekerjalah dengan sangat hati-hati saat heat gun
dimatikan! Terdapat risiko luka bakar akibat nozel atau
aliran udara yang panas.

Posisikan heat gun pada permukaan yang datar dan stabil.

Pastikan perkakas listrik tidak dapat terjatuh. Pastikan kabel

berada di luar area pengerjaan sehingga kabel tidak dapat

menarik dan membuat heat gun terjatuh.

Matikan heat gun jika tidak digunakan dalam waktu yang

lama dan lepaskan steker.

Contoh penggunaan (lihat gambar A-F)

Gambar-gambar dari contoh penggunaan terdapat pada
halaman bergambar.

Jarak nozel dengan benda kerja disesuaikan dengan material
yang dikerjakan (logam, plastik, dsb.) dan jenis pengerjaan
yang diinginkan.

Suhu optimal untuk tiap pemakaian ditentukan dengan uji
coba.

Selalu lakukan uji coba terlebih dulu terkait volume udara
dan suhu. Mulai dengan jarak yang lebih besar dan level daya
yang rendah. Sesuaikan jarak dan level daya sesuai
kebutuhan.

Jika Anda ragu dengan jenis material yang dikerjakan atau
dampak udara panas terhadap material, maka lakukanlah uji
coba terhadap efeknya di area yang tersembunyi.

Anda dapat bekerja tanpa aksesori untuk semua contoh
penggunaan kecuali "Membersihkan cat pada bingkai
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jendela". Akan tetapi dengan menggunakan aksesori yang

disarankan, pekerjaan menjadi lebih mudah dan hasil kerja

menjadi jauh lebih bagus.

» Hati-hati saat mengganti nozel! Jangan menyentuh
nozel yang panas. Biarkan heat gun menjadi dingin
dan kenakan sarung tangan pelindung saat mengganti
nozel. Nozel yang panas dapat mengakibatkan luka
bakar.

Menghapus cat/perekat (lihat gambar A)

Pasang nozel pipih (5) (aksesori). Lunakkan cat sebentar
dengan udara panas dan bersihkan cat dengan alat pengerik
yang bersih. Paparan udara panas yang lama akan
membakar cat sehingga menyulitkan proses pembersihan.
Lem perekat yang banyak akan menjadi lunak akibat panas.
Pada perekat yang telah dipanaskan, sambungan dapat
dilepaskan atau perekat yang berlebih dapat dibersihkan.

Membersihkan cat pada bingkai jendela (lihat gambar B)

» Gunakan nozel pelindung kaca (6) (aksesori). Kaca
jendela bisa pecah.

Pada permukaan yang berlekuk, cat dapat dibersihkan

dengan pengikis yang sesuai dan disikat dengan sikat kawat

yang lunak.

Mencairkan es dalam saluran air (lihat gambar C)

» Sebelum dipanaskan, periksa apakah pipa yang akan
dipanaskan benar-benar merupakan pipa air. Pipa gas
seringkali dipandang sebagai pipa air. Jangan sekali-kali
memanaskan pipa gas.

Pasang nozel sudut (7) (aksesori). Panaskan area yang

membeku terutama dari outlet dalam saluran intake.

Pipa berbahan sintetik serta sambungan antar pipa harus

dipanaskan dengan sangat hati-hati agar tidak terjadi

kerusakan.

Mengubah bentuk pipa berbahan sintetik

(lihat gambar D)

Pasang nozel reflektor (8) (aksesori). Isi pipa berbahan
sintetik dengan pasir dan tutup pipa pada kedua sisinya agar
tidak bengkok. Panaskan pipa dengan hati-hati dan merata
dan gerakkan maju mundur pada sisi-sisinya.

Menyolder (lihat gambar E)

Pasang nozel reduksi untuk menyolder suatu titik (9), dan
nozel reflektor (8) untuk menyolder pipa (kedua aksesori).
Jika digunakan bahan tambahan tanpa obat solder, berikan
minyak atau pasta solder pada tempat yang disolder.
Panaskan area yang disolder lalu aplikasikan solder. Bahan
tambahan akan mencair akibat suhu benda kerja.

Setelah tempat yang disolder menjadi dingin, bersihkan obat
solder.

Penyusutan (lihat gambar F)

Pasang nozel reflektor (8) (aksesori). Pilih diameter slang
heat-shrink (10) (aksesori) yang sesuai dengan benda kerja.
Panaskan slang heat-shrink secara merata hingga
membungkus erat benda kerja.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum memulai pengerjaan apa pun pada heat gun,
lepas steker dari stopkontak.

» Jaga kebersihan heat gun dan lubang ventilasi agar
perkakas dapat digunakan dengan baik dan aman.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan

oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch

resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang

Heat gun, aksesori, dan kemasan harus didaur ulang secara
ramah lingkungan.
Jangan membuang heat gun ke dalam sampah
rumah tangga!

Tiéng Viét

Hudng dan an toan
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
II hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
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Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng

dan dé tham khao vé sau.

» Loai quat gio théi nong nay
khong nham muc dich s
dung cho tré em va nhirng
nguoi bi han ché vé thé chat,
tinh than hoac thiéu nhan
biét hoac thiéu kinh nghiém
hoac thiéu kién thirc. Quat
gi6 th6i néng nay co thé
danh cho tré em tur 8 tuéi tré
Ién va ngudi bi han ché vé
thé chat, kha nang giac quan
kém hoac tam than hoac
thiéu kinh nghiém va thiéu
hiéu biét st dung, chi khi ho
dugc mot ngudi chiu trach

nhiém cho su an toan cua ho
giam sat hoac da dugc nguoi
nay huéng dan sir dung quat

gi6 théi nong trong moi
trwdng an toan va hiéu dugc
nhirng nguy hiém c¢ lién
quan. Néu khong sé cé nguy
cJ sai sét khi van hanh va bi
thuong tich.

» Hay giam sat tré nho khi si
dung, lam sach va bao
dudng. D& dam bao rang, tré
em khéng choi véi quat gié théi
néng nay.

» St dung sung phun hoi néng

can than. Sung phun hoi néng
tao ra st’c nébng manh, ma cé
thé dan dén nguy co chay va
no.

» Hay cén than, néu ban lam viéc & gan cac

chét dé chay. Dong khi néng ho&c voi phun
nong c6 thé dét chay bui hodc khi.
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» Khoéng lam viéc véi sung phun hoi néng
trong méi trudng dé né.

» Khéng chia dong khi néng cung vao mét ché
trong thoi gian dai. Cac khi d& chay co thé xuat
hién khi gia cdng nhya, mau, son hodc chét
tuong tu.

» Hay chu y rang hoi ndng cé thé dugc dan
dén cac chat dé chay bi che khuéat va dét
chay chung.

» Sau khi st dung, hdy dat sung phun haoi néng
chic chan va dé mat hoan toan trén gia do
trudce khi déong goi mang di. Voi phun néng c6
thé gay hu héng.

» Khong bé mac suing phun hoi néng dang bat.

» Cat gilr sung phun hoi néng khdéng dung téi
noi tré em khéng ldy duoc. Va khéng cho
nguoi chua tirng biét siing phun hoi nong
hay cac huéng dan nay st dung sung phun
hoi néng. Sung phun hai néng sé gay nguy
hiém, néu ching dugc st dung bdi ngudi khong
¢6 kinh nghiém.

» Gilr sung phun hoi néng tranh xa mua hoac
am wét. Nudc xam nhap vao sung phun hoi
néng sé€ lam tang nguy co dién giat.

» Khdng lam dung cap dé mang sting phun hoi
néng, treo né 1én hoac dé rat phich cdm khéi
6 cdm. Gili cho day cap tranh xa nguén nhiét,
dau. Céap bi hdng hoac bi réi lam tang nguy co bi
dién giat.

» Ludn mang kinh bao hé. Kinh bdo ho sé giam
thiéu nguy ca bi thuong.

» Rt phich cdm ra khéi nguén dién trudce khi
tién hanh béat ky diéu chinh nao, thay phu
kién, hay cat sung phun hoi néng. C4c bién
phap ngan nglra nhu vay lam gidm nguy cd sting
phun hai ndng khéi dong bét ngd.

» Kiém tra sting phun hoi néng, cap va phich
cam trudc méi 1an st dung. Khéng dugc st
dung sung phun hoi néng néu phat hién cé
hu héng. Hay tw mé sung phun hoi néng va
nhd mét ngu'oi c6 nang luc sira chira va chi
st dung cac boé phan du phong chinh hang.
Sung phun haoi néng, cap va phich cdm bi hong
lam tang nguy ca bi dién giat.

Thong khi noi lam viéc cda ban. Khi

lam viéc khi va hoi xuét hién thudng

gay hai stic khée.

» Mang gang tay bao vé va khong cham vao voi
phun néng. Cé nguy co chay.

» Khong chia dong khi néng vao nguci hoac
dong vat.

» Chi st dung sung phun hgi nédng lam may
sdy toc. Dong khi trao ra sé néng hon khi 6 may
sdy toc.

» Dam bao rang khéng cé vat la é trong sting
phun hoi néng.
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» Khoang cach cua voi phun dén phdi gia cong
tuy thudc vao nguyén liéu duoc gia cong
(Kim loai, nhyra, vv.) va kiéu gia céng. Luon
kiém tra lubng khong khi va nhiét do.

» Néu viéc sir dung sting phun haoi néng 6 noi
&m w6t 1a khéng thé tranh dugc, hay dung bd
ngat dong dién sy ¢d. Viéc st dung bd ngét
dong dién su ¢6 sé lam gidm nguy co dién giat.

» Khong bao gio dugc st dung sung phun hoi
néng co6 day dan bi héng. Khéng dugc cham
vao day dan bi héng va kéo phich cadm dién
nguén ra trong luc van hanh ma day dan bi
héng. Day dan bi hdng lam tang nguy co bi dién
giat.

~ > > ~° hY - Ve

M6 Ta San Pham va Dac Tinh

Ky Thuat

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua

hudng dan van hanh.

Su dung diang cach

Suing phun hai néng dudc thiét k& dé tao dang, han

nhya md, loai b son va lam néng loai 6ng co
nhiét. N6 ciing phit hgp dé han dién va ma thiéc,

Thong so6 ky thuat

ndi 1dng cac mai ndi keo va lam tan bang cla
dudng 6ng nudc.

Sung phun hoi néng dugc thiét ké dé s dung bang
tay c6 giam sat.

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh s8 cac dac diém cda san phdm dé tham
khao hinh minh hoa cua stng phun hai néng trén
trang hinh anh.
(1) Bé mét dé dung diing
(2) Cong tac bat/tat va cac muic cong suét
(3) Voi 6ng
(4) Chéng nhiét, cé thé thao
(5) Voi phun det?
(6) Voi chup?
(7) Voi dang goc?
(8) Voi phun bd phan xa?
(9) Voi thuén nhé?
(10) Ong co ngot?
a) Phu tung duogc trinh bély hay moé ta khong phai la
mot phan cuda tiéu chuan hang hoa dugc giao kem
theo san phdm. Ban c6 thé tham khao téng thé

cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

Sung Phun Hoi Néng GHG 16-50

M3 s6 may 3601BA60.. 3601BA61..
Cong suét vao danh dinh W 1600 1800
Ludng khi I/min 240/450 200"/350"/500
Nhiét dé ¢ dau ra voi phun® C 300/500 50"/300"/600
Do chinh xac do nhiét do +10% +10%
Trong lugng theo Qui trinh kg 0,52 0,52
EPTA-Procedure 01:2014

Cép d6 bao vé = [/

A) Lubng khi tang Ién do nhiét dd tang tur 50 °C 1&én 300 °C. Quat théng gié xoay nhanh déu & ca hai miic cong suét.

B) O nhiét do xung quanh 20 °C

Céc gia tri dd cho cd hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i vai dién thé th&p hon va cac loai may danh riéng cho mot s quéc gia, cac

gid tri nay c6 thé thay déi.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

Khéi béc ra 6 1an van hanh dau tién

Céac bé mat kim loai cé 16p phu dudc chéng mon tai
xudng. Lép bao vé nay béc hai  1an van hanh dau
tién.

Sung phun hoi néng c6 thé bi d6i mau trén voi

dng (3). D6 khdng phai hu héng, chirc nang cua
sting phun hai néng khéng bi anh hudng.

Mé céng tac

Hay nhé&n cong tic bat/tat (2) 1én trén.

Dé tat may
Hay nh&n cong tac bat/tat (2) xuéng dudi vao vi tri
0

» GHG 18-60: D& dung cu dién chay trong thoi
gian ngan & murc céng suét 50 °C (Cap do
lam mat) sau khi hoat dong lau véi nhiét do
cao trudc khi tat dé lam nguoi.

Chon murc cong suét (GHG 16-50)

Vi cong téac bat/tat (2) ban co thé chon trong s6
cac muic cong suét khac nhau:
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Bosch Power Tools



Cép do Mirc cong oG I/min
suat

Cép do lam 300 240

viéc 1

Cép do lam 500 450

viéc 2

Chon murc cong suét (GHG 18-60)
VGi cong téc bat/tat (2) ban co thé chon trong s6
cac muic cong sudt khac nhau:

GHG 18-60
Céap do Mirc cong °C I/min
suat
Cép lam mat 50 200
Cép db lam 300 350
viéc 1
Cép do lam 600 500
viéc 2

» Khi chuyén tir cdp lam mat sang cdp do lam
viéc 1, s6 vong quay sé thay d6i va tiéng 6n
van hanh cuda quat gié khong thay d6i.

Cép lam mat phu hgp dé lam mat phoi gia cong

nong hodc dé lam khé mau. N6 ciing phi hop dé

lam ngudi sting phun hoi néng trudc khi diing hoac
thay cac voi phun 13p rap.

Huéng Dan Sur Dung

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén sting
phun hoi néng, kéo phich cam dién nguén ra.

Huwéng dan: Khong dé voi (3) & qua gan phdi gia

coéng can xu ly. Sy tich tu hoi noéng co6 thé dan dén

su qua nhiét cho sting phun hoi néng.

Thao Vong Bao Ngoai Chéng Nhiét (GHG 18-60)
D& hoat dong 6 nhirng vi tri hep ban cé thé loai bd
chdéng nhiét (4) béng cach xoay.

» Than trong trudc voi phun nong! Su gia tdng
nguy cd bi bdng la diéu that su c6 thé xay ra khi
lam viéc ma khoéng cé vong bao ngoai chéng
nhiét.

Dé théo ra hoac I&p vong bao ngoai chdng nhiét (4)

hay tat sung phun hoi néng va dé ngudi.

D& lam ngudi nhanh, ta ciing c6 thé cho sung phun

hoi néng hoat déng moét thoi gian ngan & nhiét do

th&p nhét cé thé diéu chinh dugc.

Téat sung phun hoi néng

Hay dat sing phun hai néng lén gia dé (1), dé lam

mat hodc dé ranh hai tay.

» Hay lam viéc céan than vai sing phun hoi
néng da ngét! Co nguy co tu minh gay béng vi
mui phun néng hay tu tia hoi ndng.

Dinh vi siing phun hai néng trén mét mét phang

vitng ch&c va béng phéng. Hay dam bao rang né

khong bi 1at d6. Khda cap bén ngoai khu vuc lam
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viéc cua ban, dé sting phun hoi néng khong bi 1at
d6 ho&c bi kéo xudng.

T4t sting phun hai nong khi khéng st dung lau dai
va kéo phich c&m dién nguén.

Vi du vé van hanh (xem hinh A-F)

Ta c¢6 thé tim thdy cac minh hoa (ing dung béng

céc vi du trén céc trang hinh anh.

Khodang cach cta voi phun dén phdi gia cong tuy

thudc vao nguyén liéu dugc gia cong (Kim loai,

nhua, vv.) va kiéu gia cong.

Nhiét dé t6i uu clia iing dung tuong ting duoc xac

dinh bang thd nghiém thuc té.

Ludn kiém tra luéng khdng khi va nhiét do. Hay bat

dAu véi khoang cach I6n hon va mic cong suét

thdp. Hay diéu chinh khodng cach va mdc cong
suét phu hop theo nhu cau.

Né&u ban khéng ch&c vat liéu nao ban gia cong

hodc hiéu qua cla khi ndng |én vat liéu nhu thé

nao, hay tha hiéu qua trén mét vi tri duoc che.

Ban c6 thé 1am viéc ma khong cén phu kién & tat

ca cac vi du cong viéc ngoai "Loai bd I16p son clua

khung ctra s6". Tuy nhién, su sif dung cac phu kién
dugc khuyén dung, lam cho viéc lam dugc don
gian hon va cho két quéa t6t hon dang ké.

» Can than khi thay voi! Khéng cham vao voi
phun néng. Hay dé ngudi sung phun hoi
nong va deo gang tay bao vé khi thay. Nguy
hiém do tu gay bdng vi mii phun ndng.

Loai B6 Vet-ni/Lam Mém Keo Dan (xem Hinh A)

Hay Iap voi phun det (5) (phu kién). Hay 1am mém

son nhanh bang khi noéng va loai bé bing mét dung

cu nao sach. Tiép xdc lau véi nhiét ndng c6 thé lam
chay 16p son va khién viéc loai bé kho khan han.

Nhiéu keo dinh s& mém ra nho nhiét. Khi keo néng,

ban c6 thé ngat két ndi hoac loai bé keo dinh thira.

Loai b6 16p son cta khung cira s6 (xem hinh B)

» Ban nhat thiét phai sir dung voi chup (6) (phu
kién). Nguy hiém do v& kinh.

Trén cac bé mat nghiéng, vet-ni c6 thé duoc cao bd

bing cach st dung mét dao bay vira van va thich

hop, va quét béng chéi kim loai mém.

Ra Bang Ong nuéc (xem Hinh C)

» Trudc khi lam &m hay kiém tra xem dé co
thuc sy 1a duwdng 6ng nudc khdng. BE ngoai
cta duding 8ng dan nudc thudng khéng khac véi
dudng dan khi ga. Budng dan khi ga du & bét ci
tinh trang nao cling khéng dudc gay néng.

Hay Iap voi dang goc (7) (phu kién). T6t nhéat 1a hay

lam ndng céc vi tri bi déng bang tur 16 thao theo

huéng 16i vao.

Lam noéng éng nhua ma cling nhu ndi cac doan

éng vGi nhau cén cén trong d&c biét dé tranh lam

hu hong.
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Tao Hinh Gng Nhua (xem hinh D)

Hay 14p voi phun bd phan xa (8) (phu kién). Hay
nap céat cho 6ng nhua va déng & cé hai phia, dé
ngén 6ng bi cong vénh. Lam néng 6ng cén than va
doéng thdi bang chuyén déng qua lai & phia bén.
Han Mém (xem hinh E)

Hay I4p voi thuén nhé dé han diém (9), 13p voi
phun bd phén xa dé han dién cac 6ng (8) (ca hai
phu kién).

Néu han ma khéng st dung chét tro dung han, hay
tra md hay bét nhao han vao vi tri sé€ dugc han.
Hay lam noéng vi tri dugc han va cho chit han vao.
Chat han phai tan chay tr nhiét do cla chi tiét gia
cong.

Sau khi vi tri han ngudi xudng, loai bé chét trg dung
han.

Co Ngét (xem hinh F)

Hay Iap voi phun bd phan xa (8) (phu kién). Hay
chon dudng kinh cia 6ng co ngot (10) (phu kién)
phl hop véi phoi gia cong. Hay lam ndng 6ng co
ngdt dong thdi cho dén khi nd nam khit véi phdi gia
cong.

Bao Dudong va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén stng
phun hoi néng, kéo phich cdm dién ngudn ra.

» Dé dwgc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gilr siing phun hoi
noéng va cac khe thong gié duoc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy

hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén su
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua chung to6i
trd 101 cac cau hai lién quan dén viéc béo dudng va
stra chiia cac san phdm cling nhu phu tiing thay
thé cua ban. So dé mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngll tu van st dung clia Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngdi Nha Btc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Hé Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694
Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baochanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
Su thai bé
Sung phun hdi néng, phu kién, bao bi phai dugc
phan loai dé tai ché theo hudng than thién véi moi
trudng.
Khoéng vut sting phun hoi néng cung véi
rac thai cua gia dinh!
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